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Schule und Haus

(1) Helmut wohnt mit vielen Kindern in einem groBen Haus. Die

meisten gehen zur Schule. Es sind 10 Knaben und 5 Méadchen.

10 Knaben und 5 Méadchen = ... Kinder

Aus anderen Hiusern kommen noch viele Kinder zur Schule.
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(10)

(13)

1*

10K . +2M (3) 20 K. —5 K. (4) 19 Kd. =12 K. + ...
10 , +4 , 20 ,, —3 ,, 17 ,, =13 ,, +..
10 ,, +3 , 20 5 —6 5 18 ,, =11 ,, +...
10 ,, +6 20 ,, —4 ,, 16 , =14 ,, +...
10 ,, +8 20 ,, —8 5 15 ,, =13 ,, ...
1541 (6)15—3 (1)17+2 (8)164+4 (9) 14+5
15 — 1 15 + 4 17 — 2 16 — 4 14 —3
154+ 2 15 — 4 1743 16 + 3 346
15 — 2 1545 17 —3 16 — 3 13 — 4
15+ 3 15—5 17 — 4 16 —5 1245

In der Pause sind viele Kinder auf dem Hofe.

30 K. +10 M. (11) 90 K. +10 M. (12) 40 K. -20 M
40 ,, +10 ,, 80 , +10 ,, 60 ,, --20 ,
50 ,, +10 ,, 20 ,, 420 ,, 10 ,, +20 ,,
60 , +10 ,, 50 ,, +20 ,, 80 , +20 ,,
70 ,, +10 ,, 30 , +20 , 40 ,, +20 ,,
50 Kd. = 30 K. + ... (14) 80 Kd. = 40 K.+ ...
70 ,, =60 , +... 60 ,, =50 ,, +...
60 , =30 , + ... 90 ,, =60 ,, +...
80 ,, =60 , + ... 70 ,, =50 , +...
90 , =170 , +.u 50 ,, =30 ,, +...



Wir legen Steinchen

@
In = sind 88888 Steinchen

00000

=P .. 00000

h =p sind - 50000
00000

00000 00000

P =P _ . 00000 00000 . .
In = sind 00000 Steinchen

00000

Steinchen

(2) Lege die Steinchen aus 4 Schachteln in Reihen und zéhle!

(3) Nimm dann auch die Steinchen aus 5, 6, 7, 8, 9, 10 Schachteln!
Lege und zéhle!

(4) Bilde eine Reihe, die so anfingt:

In 1 Schachtel sind 10 Steine
,, 2 Schachteln ,, ...

” 3 3 2 &k bR
(6) 1 Sch. =10 St. (6) 6'Sch. =... St. (7) 3 Sch. = ... St.
8 5 =0 5 8 ,» = 6 ,, =... 5
5 = ) 9 4, =.. ”» 9 3y T oeee 3
2 3 = I 7 3 T e gy 7 3 T e
4 3 = Y] 10 ,, =... ,, 5 , = ”»
Wir rechnen mit vollen Schachteln.
8)
g = + g = 5 Schachteln mit 50 Steinen

g g + g = ... Schachteln mit ... Steinen



(9) 6 Schachteln 4 2 Sch. = ... Sch. mit ... Steinen
4 5 43 5 =ee 5 _ 53
4 4 F+6 5 =eee s e ees o
7 ”» +2 3 T eee 3y 25 ees .
2 » + 56 5, =.e s o -

Wir rechnen mit den Steinen aus vollen Schachteln.
(10) 20 +10  (11) 20+ 70  (12) 40 —20  (13) 70 — 50

30 4 20 80 4 20 50 — 30 60 — 40
40 4 20 60 - 30 60 — 20 90 — 60
30 4 50 40 4 60 80 — 40 100 — 30
50 4 40 50 4 30 90 — 20 80 — 60
Wir legen Steine neben volle Schachteln.
(14)
P , O _ 20 Steine + 2 Steine — 22 Steine
=
=P =P
00 = i ... Steine = ... Stei
=P +30= - Steine + Steine Steine
(15) 26 + 2 (16) 40 + 6 (17) 70 +2 (18) 90 + 8 (19) 10 44
20 + 5 50 + 3 70+ 6 20 + 6 30 + 7
30 + 4 50 + 7 80 + 3 40 + 7 50 + 8
30 417 60 4+ 5 80 + 5 60 4+ 8 70 4+ 4
404 8 60 4 9 90 4+ 4 8049 90 + 9

Wir nehmen Steine weg.

20 &P EP PP _ 43 steine — 3 Steine — 40 Steine
EP =P 9
EPEPEP P00 _ . st ... S —... S
=P =P =P 99

(21) 22 —2 (22) 47 — 7 (23) 72 —2 (24) 96 —6 (25) 37 — 7

26 — 6 56 — 6 74 —4 27 -1 52 — 2
33 —3 53 — 3 83 —3 45 — b 76 —6'
35 —5 68 — 8 89 —9 66 |— 6 93 —3

44 — 4 65 — 5 94 —4 + 88 —8 18 — 8
5



Spielmarken

Walter hat einen Beutel voll Spielmarken. Wieviel mogen es sein?

00000 00000
OO0000 0OOO0O0

OO000
Q0000

(1) Wieviel Marken liegen immer beisammen?
(2) Leni zidhlt 10 Marken - 10 Marken + 10 Marken=.... Marken
(3) 40M. +10M. = (4)40M. +20 M. = (5) 10 M. - 30 M.

I

50 ,, +10, = 70, +2 , = 30, +30, =
60 ,, +10, = 50, +20, = 20, 430, =
70, 10, = 60, +20, = 40, 30, =
80, +10, = 80, +20, = 50, 430, =

(6) 20440 (7) 20+ 50 (8) 30 460 (9) 10 470 (10) 10 + 10
40440  40+50 10+60 3070 20 + 20
304+40 ° 30450 20460 1080 30 + 30
504+40  10+50 40460 1090 40 + 40
10440  50+50 20470 20+ 80 50 + 50

(11) Im Spiel verliert Karl 10 Marken. Die kommen in die Kasse.
Er hatte 30 Marken. Wieviel sind es nun?

00000 00000
00000 00000

DOBDD
BOBBD

30 Marken — 10-Marken = ... Marken



(12) 30M.—10M.= (13) 50M.—20M.= (14) 70M.—30M.=

50 ,, —10 ,, = 30, —20,, = 9 ,, —30 ,, =
20, —10,, = 70 ,, —20 ,, = 60, —30 ,, =
70, —10,, = 40, —20 ,, = 80, —30,, =
60 ,, —10 ,, = 60 ,, —20 ,, = 100 ,, —30 ,, =
(15) 90 —40 (16)100—50 (17) 90—60 (18)100—70 (19) 5020
70—40 60 — 50 70 —60 80—170 50—20
8040 90 — 50 100 — 60 90—170 50430
50 —40 70— 50 80 — 60 90 — 80 50 —30
60 — 40 80— 50 60—60 100 —90 50440

(20) Inge hat 20 Spielmarken und gewinnt 8 Marken.

00000 00000
00000 00000

Die anderen Kinder bekommen auch Marken aus der Kasse.

(21) 20M. +4M.= (22) 70M. +2M.= .(23) 50 M. 7M. =
30, +6, = 80, +8, = 40, +9,, =
40 ,, +7,, = 90 ,, +1,, = 60, 48, =
50, +5, = 60 ,, +3,, = 30, +5, =
60, +9, = 40 ,, 45, = 70, +6, =

(24) Erna hatte 25 Spielmarken und vérler 5 Marken.

00000 00000
OCO0OO0 00000

DD
2D
Lisa sagt: 26 Marken weg 5 Marken sind ...Marken.

(25) 33M.—3M.= (26) 22 M. —2M. = (27) 29M. —9 M. =
45, —5, = 34, —4, = 37, =7, =
57, —17 » = 46 ,, —6 3 = 48 5.’ —8,, =
69, —9, = 68 ,, —8,, = 66, —6, =
7%, —5, = 64, —4, = 4, —4, =



Die Hunderter-Tafel
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(1) Malt im Rechenheft diese 4 Hunderter-Tafeln!
(2) Schreibt in Tafel 1 alle fehlenden Zahlen ein!
(3) Setzt in Tafel 2 in die Ringel die richtigen Zahlen ein!

(4) Schreibt in Tafel 3 rechts und links von den Punkten die rich-
tigen Zahlen ein!

(5) Setzt in Tafel 4 die folgenden Zahlen richtig ein:
27 14 38 58 3 74 49 8 62 99 81 25 92 19

8



Das neue Lesebuch

R

I

Il - 7

(1) Die Kinder bléttern im neuen Lesebuch. Karl ist auf Seite 19,

Lotte auf Seite 33, Heinz auf Seite 48. Welche Seite kommt
bei jedem Kinde vorher, welche Seite nachher?

(2) Die Lesebiicher der anderen Kinder sind so aufgeschlagen:

Seite 17 43 75 61 8 72 54 78
82 26 58 22 14 91 66 70
29 31 45 86 92 57 48 73
40 64 99 15 41 28 77 36

Sage, wie bei jedem Kinde die Seite vorher und die Seite
nachher heifit! Schreibe sie auf!

(3) Der Lehrer sagt: ,,Wir lesen heute auf Seite 53.¢

Fritz ist S. 48 Rudi 8.40 Heinz S. 33
Hilde ,, ,, 59 Herbert ,, 45 Frieda ,, 57
Inge ,, ,, 58 Otto ,, 64 Herta ,, 73
Dieter ,, ,, 62 Otfried ,, 70 Karl ,, 45

Wer mul3 vorwirts, wer mull riickwirts blittern?

(4) Der Lehrer sagt: ,,Wir lesen heute auf Seite 38.

Fritz ist S. 50 Rudi S.28 Heinz S. 61
Hilde ,, ,, 16 Herbert ,, 52 Frieda ,, 80
Inge 55 35 89 Otto sy 34 Herta ,, 19
Dieter ,, ,, 44 Otfried ,, 26 Karl .,, 72

Wer muBl vorwirts, wer muf riickwirts blittern?

(5) Sage, wie in den Aufgaben (3) und (4) bei jedem Kinde die
zweite Seite vorher, die zweite Seite nachher heiBt! Schreibe
sie aufl



Hausnummern

2 4 6 8 10

(1) Alle Hauser haben eine Nummer. Auf der einen Seite fingt
die Strafle mit Nr. 2 an. Wir zihlen weiter bis 90.
2, 4, 6, 8, 10 32, 34, 36, 38, 40 . 62, 64, 66, 68, 70
12, o « « s 42,5 « & 2, & «" W s
225 5 s e 62, « « & 82, v W W o

(2) Hilde wohnt auf der anderen Seite in Nr.1. Dann kommb
gleich die Nr.3. Wir malen 5 Hauser und schreiben die
Nummern ein.

1,3,5,7,9 31, 33, 35, 37, 39 61, 63, 65, 67, 69
i ) R R 1 « & . e 71, w @
2L o w5 s | S 81, . . . .

(3) Wir merken uns: Die eine Seite hat gerade Zahlen. Auf der
andern Seite sind die ungeraden Zahlen. Lies die Zahlen und
ordne sie der GréBe nach! Fange mit der kleinsten an!

gerade Zahlen - ungerade Zahlen
98, 56, 14, 72, 60, 20, 82 35, 17, 49, 23, 59, 81, 67
86, 64, 30, 42, 24, 56, 18 53, 45, 67, 79, 27, 95, 11
70, 12, 54, 26, 38, 62, 44 71, 99, 13, 57, 35, 43, 81
(4) Der Brieftriger hat viele Briefe in seiner Tasche. Er ordnet
sie, daB er immer der Reihe nach gehen kann. Wir wollen

ihm helfen.
Hausnummern:

16, 13, 12, 15, 11, 14, 18, 21, 20, 19
17, 22, 30, 25, 28, 27, 24, 29, 35, 40
32, 39, 31, 36, 44, 41, 47, 42, 48, 45
linke Seite: rechte Seite:
11, 13, 15... 12, 14, 16...
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Wieder Steinchen legen
(1) Wir schieben noch Steine dazu.

St. =...

7242 (6)
78 + 1
B+ 5
1 +8
72 + 4
21 +2 (11)
3245
53+ 3
4148
64 + 4

3 Steine = ...

St.

61+ 7
64+ 5
63+ 6
6l + 3
62 + 4
3146
4+ 5
21 -+ 4
724+ 6
91 + 2

St.

=1 U |
=5 ote =32 Steine + 2 Steine = 34 St.
=P =P 0Ot e =St
23212 (3)44+3 (4244 (5
42 + 2 54 + 3 33+ 3
52 + 2 64 + 3 44 4+ 5
62 4 2 74+ 3 55+ 3
72 4 2 84 + 3 66 1 2
()43 +5 (8) 8444 (9) 9247 (10)
46 + 2 81 + 3 92 + 2
42 44 83+ 5 97 + 1
4341 86 4 2 91+ 6
4245 85 4 4 93+ 3
(12) Wir nehmen Steine weg.
EP =P co00p o
=P =P 000 = 47 Steine —
=P =P =P 0050 2

=P =P =P 0729

(13) 38 —2 (14) 39 —5 (15) 24 —2 (16)

48 —2
58 — 2
78 —2
88 —2
(18) 49 — 1
45 — 4
47 —3
46 — 5
48 —6

(19)

99 — 5
69 — 5
19 -5
49 — 5
65 —3
66 — 1
69 — 6
68 — 5
67 — 4

(20)

27— 2
28 — 2
29 — 2
26 — 2
T —3
8 —1
76 — 4
79 — 6
73 —2

(21)

=i e Bt = 0ua

35 —4 (17)

38 — 4
36 —4
37T — 4
39 —4
89 —3 (22)
88 — 6
89 —8
87 —4
86 —2

St.

54 — 4
56 — 3
57 — 6
58 —2
55 — 3
96 — 5
94 — 2
97 — 4
98 —1
99 — 5

11



(1) Hllde hat in ihrer Sparbuohse 34 Pfennige. Sie bekommt
5 Pfennige, die steckt sie auch hinein. Wieviel Pfennige hat

sie nun darin?

(100 (100 0O L OO0 _ (10)(10) OOOO0O
(10) OO0 " 0O (10) 0000

3¢ Pf +5Pf =
Wir malen und rechnen noch mehr Aufgaben:

(2) 14 Pf +2Pf  (3) 25 Pf + 3 Pf (4) 32 Pt

24 ,, +2 , 38 5 49 5 42
“ ., +2 , 56 o A28 62 ,,
46 , +2 , 2 , +3 , 60 ,,
6, +2 , <3 DR 84
(5) 13 Pf. + 5 Pf (6) 22 Pf +6 Pf  (7) 41 Pt
12 ,, +5 , 32 ,, +6 , 61
4, +5 , 42 , +6 , 81 ,,
64 , +5 , 52 , +6 , 83
53 5 b 5 62 , +6 ., 73,
(8) 12 Pf +7Pf . (9) 11 Pf +8 Pf  (10) 63 Pt
52 . AT 31 =; F8 = 63 ,,
., +7 . 51, +8 , 63 .,
61 ,, +17 , 7, +8 , 63
82, +7, 91 , +8 , 63
(11) 92 Pf +3Pf  (12) 76 P{ +3 Pf  (13) 82 Pf
92 , +2 , 54 ,, +2 ,, 85 ,,
92 ,, +6 , 32 , +6 , 62
92 ,, +5 , 41, 67 ,,
92 , +7 , 47 ,, +2 , 65

2

+ 4Pt
4 55
+47)
&5
+4)Y
4+ 6 Pf

+6



Auf der StraBenbahn

(1) Der Wagen ist nur noch 3 Haltestellen vom Ende der Linie
entfernt. Da verlassen nach und nach die Fahrgiste den

Wagen.

19 sind noch drin, 2 steigen aus. 19 —2 =...

(2 17—2 (3)45—2 (4 35—2 (5) 26 —3

(6)

27 —2 64 —2 25 — 2 36 —3

28 — 2 39 —2 25 — 3 56 —3

38 —2 56 — 2 19 —2 58 —3

49 —2 47 —2 19 —3 46 — 3
()16 —4 (8) 28 —4 (9) 55 —4 (10) 27 —5 (11)

56 — 4 68 — 4 26 — 4 371 —5

57 — 4 37 —4 26 — 5 47 —5

58 — 4 48 — 4 19 —4 46 — 5

59 — 4 18 — 4 19—5 36 —5

In einem Motorwagen und zwei Anhingern sind

78 Fahrgiste, 6 steigen aus. 78— 6=...

(12) 77 —5 (13) 79 — 6 (14) 78 — 6 (15) 48 — 6 (16)

(26)

7 —6 99 — 6 7 —6 69 — 6

48 —5 39 — 6 79 —6 88 — 6

68 — 6 89 — 6 97 — 6 87 — 6

69 — 6 59 — 6 98 — 6 48 — 6
(17) 58 —7 (18) 49 —7 (19) 20 —8 (20) 39 — 8 (21)

48 — 7 29 — 7 59 —8 38 —8

68 —17 68 — 17 79 —8 69 —8

78 —17 59 —17 49 —8 68 —8

98 — 7 29 — 17 39 —8 48 —8
(22) 20 —7 (23) 35 —3 (24) 79 —2 (25) 48 — 4

M —6 28 — 5 79 —3 48 —5

36 — 4 39 — 17 79 — 4 48 — 6

99 — 8 34 —3 79 —5 48 —17

13 -2 43 —3 79 -6 48 —8

18 —3
18 — 4
47 — 3
47 — 4
48 — 4
68 —5
17 —5
38 —5
45— 5
25 —5
78 —6
78 — 17
38 —6
38 —17
88 — 17
79 —9
49 —9
69 —9
89 —9
99 —9
37 —6
95 — 4
18 —17
49 — 8
79 —9

13



Kugelspielen

(1) Hans hatte 25 Kugeln. Er gewann 4 Kugeln. Wieviel Kugeln
hatte er nun?

(2) Herta hatte 38 Kugeln. Sie verlor 4 Kugeln. Wieviel Kugeln
hatte sie nun?
Rechne ebenso:

(3) 24 K. + 3 K. (4) 3¢ K. —1 K. (5) 43 K. + 2 K.

24 % 3 2 34 2 + 1 3 43 » T 2 ”»

26 2} + 2 ” 36 » T 3 2 45 2 + 4 2

26 » T 2 1] 36 2 + 3 2 45 » 4 »

21 ”» + 5 2 38 » = 6 ”» 42 23 + 7 ”»

6) 56 K. —4 K. (7) 13 K. + 3 K. (8) 78 K. —4¢ K.
61 2 + 8 » 87 =0 ”» 62 » +5 4

79 » T 5 2 92 2 + 6 39 55 ,, — 2 ”

53 2 + 4 ” 58 9 7 EH 91 ) + 6 ”»

98 » T 6 ” 83 EE) + 5 EH) 85 » T 3 2

9 74 K. +4K. (1008 K. —8K. (11) 93 K. +4K.
57 ,, —56 , 63 ,, +2 , 59 ,, —3 ,,

23 ,,+2 , 77 , —3 5, 82 ,, +7,

9 ,, —7 , 52 ,, +6 , 17, —4
1 ,, +8 , 38 ,, —b6 , 31 ,, +6 ,
(12) 54 K. —2 K. - (13) 2 K. 45 K. (14) 68 K. —4 K.
93 T 5 i 49 T 7 2 51 » + 7 4

29 » T 8 ” 81 tH + 3 ” 47 9 = 5 EH

55 L + 4 2 28 99 — 6 ” 33 ”» =t 3 ”»

84 oy 3 ”» 14 ,, + 4 » 15 9y = 2 EH)

14



Schlaumeier

(1) Walter hat Vater gibt ihm
©®© (OFS
\D) @o°

Walter riickt die Zehner zusammen.
Dann legt er die Einer hinzu. Sei eben-
so schlau und rechne!

(2)30 Pf + 25 Pf (3) 50 Pf + 32 Pf

30 ., +21 , 50 ,, +38
30 ,, +27 50 ,, +35 ,,

30 ,, +2¢4 , 50 , +39 ,
30 ,, +29 50 ,, +36 .,
(4)40 Pf + 24 Pf (5) 30 Pf 4 46 Pf
60 ,, +24 ,, 10 ,, + 46
30 ,, +24 40 ,, + 46
70 , +2¢ ,, 50 ,, +46
50 ,, +24 ,, 20 ,, +46
(6)40 Pf + 23 Pf (7).30 Pf 4 41 Pf
20 ,, +32 60 ,, +35
50 ,, +24 ,, 70 ,, +16 ,,
80 ,, +18 10 ,, 58 ,,
60 ,, +37 ,, 30 ,, +29
(9) Emil hat Onkel gibt ihm
(OIOFE (OI0)
@ [e]e] @

(10) 21 Pf + 20 Pf (11) 45 Pf + 30 Pf
22, 20 , 46 ,, +30

23 ,, +20 47 ,, +30 ,,
24, 42 , 48 ,, +30 ,,
25 ,, +20 49 ,, +30 ,

Nun hat er

(8) 20 Pt
40
50 ,,
10 ,,
30 ,,

-+ 57 Pt
+ 36
+28 .
+ 76 ”»
—l' 62 2

Nun hat er

@@. 000
©O®® °°
Auch Emil weiB sich zu helfen. Er schiebt die Zehner zusammen
und legt die Einer daneben. Sei ebenso schlau!

(12) 31 Pf
34,
37,
36 ,,
38

+ 40 Pf
+ 40 »
+ 40 ,
+40
+40 4



(13) 43 Pf 4 10 Pt (14) 36 Pf + 30 Pf (15) 20 Pf 1 40 Pf

43 ,, +30 ,, 36 ,, +560 ,, 29 ,, +20 ,,
43 ,, +50 ,, 36 ,, +20 , 29 ,, +60 ,,
43 ,, +20 , 36 ,, +10 ,, 29 ,, +30 ,,
43 ,, +40 ,, 36 ,, 460 , 2 ,, 4+7 ,,

(16) 32 Pf 4 40 Pf (17) 31 Pf + 50 Pf (18) 24 Pf + 40 Pf

48 ,, 4+ 50 ,, 13 ,, +50 ,, 42 ,, 4+ 40 ,,
27 ,, +60 ,, 53 ,, +20 ,, 36 ,, +30 ,,
6L ,, +20 , 35 , +20 , 63 , +30 ,
54 ,, +30 , 17 ,, 460 ,, n ., +20 ,

(19) 28 Pf 4 20 Pf (20) 36 Pf + 20 Pf (21) 48 Pf + 30 Pt

50 ,, +36 ,, 50 ,, +42 ,, 30 , +56 ,
17 ,, +50 ,, 26 ,, +40 ,, 62 ,, +20 ,
40 ,, +35 ,, 60 ,, +18 ,, 2 , +72 ,
37 ,, +50 , 58 , +30 ,, 19 ,, +80 ,,
(22) Grete hat Die Tante gibt ihr Nun hat sie
8° @ 38° 8888

Grete ist ganz schlau. Sie dreht die Aufgabe 3 + 15 einfach
um und rechnet 15 4+ 3. Mache auch aus den schweren Auf-
gaben leichtere!

(23) 4 Pf +32 Pf  (24) 2 Pf + 65 Pf (25) 8 Pf -+ 46 Pf

6 , +23 ,, 5 ., 84 ,, 6 ., +81
2, +17 , 8 , +171 ,, 4, +62,
7, +4 , 8 ds 7 o 52 -,
3, +56 , 1, +18 , 2, +3 ,
(26) 6 Pf +51 Pf (27) 7Pt + 72 Pf (28) 62 Pf + 5 Pf
5, +32 , 5, +43 ,, 7', +22 ,
7, +21 , 2 , + 3, 5, +63 ,
2, +43 ,, 3, +54 9.,y 0T,
32 » + 6 » 1 » + 67 » 4 » + 91 ”n

16



Kinderfest

(1) Herta hat in ihrer Geldtasche 65 Pf. Sie kauft sich ein Ab-
zeichen fiir das Kinderfest. Das kostet 20 Pf. Da hat sie noch

. Pf
00D ocoo 60 Pf — 20 Pf =
Q0@ °° 65 ,, —20 ,, =
{2) 31 Pf — 20 Pf 87 Pf — 20 Pf 93 Pf — 20 Pf
59 ., —20 ,, 63 ., —20 78 ,, —20 ,,
2, —-20 , 48 ,, —20 ,, 56 ,, —20 ,,

(3) Herta hat noch 45 Pf Auf dem Festplatz gibt sie 30 Pf aus.

Il

OB ooo 40 Pf — 30 Pf

DB O 45 ,, —30 ,, =
{4) 75 Pf — 30 Pf 87 Pf — 30 Pf 98 Pf — 30 Pf
56 ., —30 ,, 39 ., —30 ., 64 ., —30 ,,
95 ,, —30 ., 48 ., —30 ., 46 ,, —30 ,,

Manche Kinder géhen sparsam thit ihrem Gelde um.
Andere geben fast alles aus.

(5) 71 Pf — 60 Pf  (6) 48 Pf —10 Pf (7) 87 Pf. — 50 Pf

68 .. —20 ., 85 .. —30 . 73 ., —60 ,;
47 . —30 ., 74, — 40 91 ., —80 .,
86 ., —40 37 ., —20 54 ., —20 ,,
98 .. — 60 .. 2 ., —50 ., 63 ., —30
(8) 95 Pf — 70 Pf (9) 75 Pf — 30 Pf (10) 58 Pf — 40 Pf
67 . —20 ., 45 ., —20 65 ,, —20 ,,
53 .. — 40 . 97 ., — 170 ., 46 ., —30 ,,
6 .. —50 ., 69 .. — 50 . 9 ., —60 ,
49 ., —30 ., 84 . — 40 . 78 ., —50
(11) 93 Pf — 40 Pf (12) 64 Pf — 50 Pf (13) 89 Pf — 70 Pt
79 .. —20 ., 82 .. — 60 . 63 ., —40
63 ,, —30 .. 43 ., —20 72 ., —30
56 ,, —20 ., 92 . —30 38 ., —20 ,,
83 .. — 70 81 ,, —40 59 ,, —30

2 2002/I11 17



Beim Spiel

Rolf hat mehrere Schachteln mit allerlei Spielsachen.
(1) In einer Schachtel liegen 10 Kiihe. Es sind 5 braune und

. schwarze.
Schreibe: 10 Kiihe = 5 Kiihe -+ ... Kiihe

(2) 10Kithe =8 K. 4 ... K. (3) 10Kithe = 7 K. + ... K.
10 45 =6 4 F e 2 10 ,, =3 ;; +ov 5
10 =20 4, F oeee gy 10 =1 ,; -+ »
10 ,, =2, 4 .ov s 10 =5 , + -
100 ,, =4 ;5 F wee 9 10 ,, =8 ,, + "5

(4) 20=12 + ... (5) 20 =18 + ... (6) 30 =20+ ...
20 =15 + ... 20 =11 & ... 30 =25+ ...
20=19 4 ... 20 =14 4 ... 30 =294 ...
20=10 + ... 20 =17 + ... 30 = 22 4 ..
20 = 16 + ... 20 =13 + ... 30 =27 -+ ..

(7) 400=32 + ... (8) 50 = 43 + ... (9) 60 = 53 + ..
40 =36 + ... 50 =45 + ... 80 =177 4 ...
40 =39 + ... 60 = 58 4 ... 50 = 46 + ...
40 = 34 + ... 60 = 51 4+ ... 90 =844 ...
40 =31 + ... 70 = 67 4 ... 100 = 91 4 ...

(10) Karl hat in einer Schachtel 20 Pferdchen liegen. Es sind
10 Schimmel, 5 Rappen und ... Braune.

Schreibe: 20 Pf =10 Pf -5 Pf + ... Pf

(11) 20Pf =10 Pf +6 Pf + ... Pf  (12)20= 6+ 4+ ...
20 ;; =10 ,, 42 4 Feen o 20 = 54+5+ ...
20 ,, =10 ,, =8 , +... , 20 =12 +2 + ...
20 ., =10 ,; +4 , 4 .n o 20 =11 +5 + ...
20 ,, =10 ,, +7 g T o gy 20 = 10 + 3 +
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(13) Am Sandhaufen spielen 16 Kinder. Darunter sind 11 Jungen.
Wieviel Médchen sind es?

Schreibe: 16 Kinder = 11 Jungen + ... Madchen

(14) 15 Kinder = 10 J. 4 ...M. (15) 16 Kinder — 12 J. - .. M.
B, =14 , 4., 16 ,, =10 ,,1...,
15 ,, =11 ,;+4+..., 6, =15, & ..,
15 =18 5 =y, 6 ,, =13 ,, 4.,
15, =12 ,, 4+ ..., 6, =14 , ..,
(16) 18 =13+ ... (17) 17=14+... (18) 19=13+...
18=15+4... 14=124... 18=12+4...
18=11+... 19=11+... 13=11+...
18=16+... 18=17+... 17=12+...
18=14+... 17=13+... . 19=15+4...
(19) 26 =23+ ... (20) 39 =331 ... (21) 20=22+...
28 =21+4... 34=31+... 35=31+...
26=22+... 37=32+... 28=23+...
29=244... 36=34+... 37T=34+...
27=25+4... 38=31+... 26 =25+...
(22) Erich hat in seinem Beutel 68 Kugeln. Davon sind 61 Ton-

kugeln. Wieviel Glaskugeln hat er ?
Schreibe: 68 Kugeln = 61 Kugeln + ... Kugeln

(23) In Rudolfs Beutel stecken nur 39 Kugeln. Davon sind 24 Ton-
kugeln. Wieviel Glaskugeln hat er ?

(24) 57 Kugeln:

8,
99
86 .
65

(26) 24 =22+ ...
35=31+...
98 =93+ ...
66=65-+...
79="T4+...

=52K.+.. K.
=7, +...,, 96
=94, +..., 89
=85 ,, +..., 68
=63 ,, +..., 46
(27) 87=864...
48 =424, ..
64 =61 ...
95=92 L ..
TT="T73+...

v =86,

(25) 77 Kugeln =173 K. +.. K.

wo =92, 4.,
Feenss
+oeen

+.een

(28) 89=87+...
47—=424 ...
6—=T73+...
98=91+...
88 =84+ ...

19
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Halte Ordnung!

In einer Schachtel liegen 20 bunte Holzhauschen. Horst baut
damit. Dann legt er jedes Héuschen wieder an seinen Platz.

(1) In der Schachtel liegen schon 12 Hiuschen. Wieviel Héuschen
passen noch hinein?

Schreibe: 12 H. - ...H. = 20 H.

(2) 10 H. +...H. = 20 H. 3)
15 ,, +...,, =20
18 .. +...,., =20
14 ., +..... =20
1L ., 4+ =20 ..
In groBeren Schachteln liegen
(4) 20 H. +...H. = 30 H. (5)
29 ,, +...,, =30
22 4., =30
26 ., ..., =30 .
24, +...,, =30
(6) 49 - ... =50 (7) 56 +... =
43 4+ ... =gh0 54 +...=
41 4+ ... =50 51 +...=
47 +... =50 58 4...=
42 4+ ... =50 55 4...=
(9) 88 4 ... = 90 (10) 92 +... =
84 4 ... =90 97 4... =
89 4 ... = 90 99 4+ ... =
83 +...=90 96 4 ... =
86 4 ... = 90 91 +...=

13 H. +...H. = 20 H.
12 ,, +...,, =20 ,,
17 55 e = 20
15 ., +.eyy =20,
16 ,, +...,, =20 ,,
mehr Héuschen.

25 H. +...H. = 30 H.
28 ., +... =30 .
21, 4., =30 ,
27 4., =30 ,
23 ,, +...,, =30 ,,
60 (8) 65 4... =
60 69 4... =
60 82 4... =
60 67 +...=
60 63 +...=
100 (11) 24 +... =
100 57 +...=
100 48 +... =
100 76 +... =
100 81 +... =



(12) Karl bekommt eine Schachtel mit 18 geschnitzten Tieren.
Nach dem Spiel ordnet er alle Tiere wieder in die Schachtel
ein. 12 Stiick hat er schon hineingelegt. Wieviel muf} er noch

Schreibe: 12 T. + ...

.= 18
18 .

I

= 18
— 18

, =18 ,,

(16)

11

o= 18T,

T. (14 21T +...
24
20
. 23
22
23 4 ... =28
21 4+ ... — 28
26 4 ... = 28
22 4+ ... =28
244 ... =28

manchen Schachteln liegen noch
Tiere zum Spielen.

einpacken?
(13) 16 T. + ...

13 ,, +

15 ,, +.
12, ..
1, +...
(18) 15 + ... =19
11+ ...=19
134+...=19
16+ ...=19
14 +-:.=19

In

(18) 32 T. + ..
34, + ..

30 ,, + ..

35 .. + ..

)
(20) 51 + ... =57
55 + ... = 5T
52 + ). =57
54 + ... =57
53 + ... =57
(23) 28 + ... =28
47 + ... =49
83 4 ... =87
61 4 ... = 67
544 ... =56

. 18

=36 T. (19) 41 T.
, =36 ,, 45
, =36 ,, 44
=36 46
36 | 40
(21) 64 + ... = 65
62 + ... =65
65+ ... =65
61 ... =65
63 + ... =65
(24) 12+ ...=175
31+ ...=39
85+ ... =88
42 4 ... =47
93 4+ ... =99

(25)

[STENTS

I

=
Il I
1o bo

Il
[N Ol )
CICT

8
++
L.

254 ...
27 4+ ...

23+ ... =

I

| SO O )
@®

I

solche

24 =
L A —
73 4+ ... =
N+ .., =

75+ ... =

=

L
»w © ©

-1

.T.=48 T.
., =48
.., =48 ,,
o = A8,
., =48

79
79
79
79
79



Im Eisenbahnwagen

(1) Robert fahrt mit der Eisenbahn. Er zéhlt, wieviel Fahrgaste
in seinem Wagen sitzen. Es sind 27. Auf der nachsten Halte-
stelle steigen noch 3 ein. Wieviel sind es nun?

(2)20+1 (3)36+5 (4)48+2 (5)37+3 (6)14+6

28 + 2 38 + 2 46 + 4 57 43 44 + 6
26+5 33+7 47+3 27 +3 74 -6
24+ 6 36 4 4 43 + 7 67 + 3 54 + 6
26 + 4 32 4 8 41 49 87 4+ 3 3446

(7)28+7 (8)39+1 (9) 65+5 (10) 76 +4 (11) 56 - 4
53 + 7 64 + 6 96 + 4 99 + 1 88 + 2
83 47 55+ 5 13 +7 58,4+ 2 12 +
63 L7 97 +3 4515 81 + 9 75+5
93 + 7 89 + 1 78 + 2 42+ 8 69 + 1

(12) Von den 30 Fahrgisten steigen 5 aus. Wieviel sitzen nun
im Wagen?

(13) 30 — 2. (14) 50 — 5 (15) 60 — 2 (16) 80 — 7 (17) 90 — 2
30 — 4 50 — 7 60 — 5 80 — 3 90 — 7
30 —1 50 — 6 60 — 8 80 — 9 90 — 4
30 — 9 50 — 8 60 -6 80 —5 9 — 9
30 — 6 50 — 9 60 — 4 80 — 1 90 — 3

(18) 30 —3 (19) 90 — 4 (20) 40 — 6 (21) 20 — 7 (22) 40 — 9
40 — 3 80 — 4 70 — 6 40 — 7 30 — 9
50 — 3 70 — 4 80 — 6 70— 17 70 — 9
60 — 3 60 — 4 20 — 6 30,—7 60 — 9
70 — 3 50 — 4 90 — 6 60 — 7 20 — 9
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(23) 20 — 1 (24) 90 — 8 (25) 60 — 7 (26) 50 — 9 (27) 70 — 5

70 — 2 50 — 3 80 — 4 20 — 4 100 — 9
80 — 9 30 — 7 30 — 6 100 — 1 50 — 8
100 — 4 40 — 2 40 — 5 70 — 8 60 — 6
50 — 2 80 — 8 90 — 7 40 — 7 40 — 1
128) 70 — 9 (20) 40 — 8 (30) 90 — 9 (31) 50 — 1 (32) 20 — 5
40 — 4 90 — 7 20 — 2 100 — 3 60 — 8
100 — 6 70 =3 100 — 5 20 — 8 100 — 6
60 — 2 100 — 2 30 — 8 90 — 9 70 — 2
90 — 8 20 — 8 60 — 9 80 -6 90 — 3

(33) Bei der "Ankunft des Zuges steigen 40 Fahrgaste aus, nam-
lich 36 Erwachsene und ... Kinder.

(34) 30 =28 - ... (35) 60:99—,—... (36) 70 = 67 + ...
30 =26 -~ ... 60 = 57 + ... 70 = 64 + ...
30 =25+ ... 60 = 55 - ... 70 = 62 + ...
30 = 27 + ... 60 = 52 + ... 70 =69 + ...
30 =24+ ... 60 = 54 + ... W =65+...
(37) 40 =32+ ... (38) B0 =71+ .. (39) 50 =44 + ...
80 = 78 + ... 40 = 37 + ... 80 =172 +...
60 = 51 + ... 70 =66 - ... 40 =33 + ...
90 = 86 - ... 100 = 97 + ... 90 = 84 + ...
50 = 43 + ... 90 = 82 + ... 100 = 93 + ...

{40) In einem Eisenbahnwagen sind 60 Sitzplitze vorhanden.
57 Reisende haben Platz genommen. Wieviel Plitze sind

noch frei? Schreibe: 57 + ... = 60

(41) 28 + ... = 30 (42) 46+ ... =50 (43) 35+ ...= 40
45+ ...= 50 68 + ... =70 62+ ...= 170
82+ ...= 90 53 4+ ... = 60 78+ ...= 80
76— ...= 80 374+ ...=40 54 ...= 60
39 & ...= 40 83 4 ... = 90 41 + ... = 50

(44) 86 - ... = 90 (45) 13+ ...=80 (46) 52+ ...= 60
31 - ...= 40 57 + ... =60 344 ... = 40
59+ ...= 60 42 + ... =50 27+ ...= 30
63+ ...= 170 21 + ... =30 714+ ...= 80
91 = ... =100 85 + ... = 90 93 + ... =100
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Dafiir bekommen sie Geld.

(1) Ilse hat Sie verdient | Nun hat sie
Oo OO0 ooo | OO0 ojoco
@) (e @) (e]e] 1 00 oloo

(2) Hefta hat Sie verdient ‘ Nun hat sie
Ooco O coo OO0 ogloo
e 000 | 00 %50

Wie haben Ilse und Herta gerechnet?

(3) Werner hat 43 Pf Er hilft beim Kartoffellesen. Da verdient
er 35 Pf. Nun hat er ... Pf

(4) Horst hat 62 Pf Er verdient beim Riibenverladen 35 Pf
(5) 24 Pf +22Pf () 55 Pf + 23 Pf  (7) 42 Pf + 16 Pf

36, +32 , 39 5 43 ., 45 , +22
53 ,, +12 ,, 98 . 418 41 ,, +34
65 , + 22 64 ,, + 33 44 | + 45 .
41 , +42 21, +23 43 ,, +53
(8) 52 Pf +25Pf  (9) 51 Pf +35Pf  (10) 52 Pf -+ 24 Pf
T, 5 L 98 4 32 ,, +46 , 48 ,, +31 ,,
46 ,, + 51 27 ,, +42 64 ,, +24
84 ,, +15 ,, 65 ,, + 23 , 36 , +32,
65 ,, + 33 ,, 41 ,, + 54 ,, 24 ,, + 43
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Die Kinder verdienen 32 Pf Sie hatten gespart:

(11) 21 Pf (12) 42 Pt (13) 55 Pf  (14) 35 Pf  (15) 33

45 26 ., 17, 52, 54

53 34, 31 23 41

32 51 24 16 25

14, 12 ., 43 4 13
Schreibe: 21 Pf - 32 Pf. = ... Pf

Die Kinder verdienen 24 Pf Sie hatten gespart:

(16) 42 Pf  (17) 74 Pf  (18) 53 Pf  (19) 32 Pf  (20) 44
61 ,, 21, 14, 73 62

2% 35 31 54 23

33 52 ., 65 25 12

15 ,, 13, 43 11 51

(21) Ilse hat ! Sie verdient ' Nun hat sie
Oooo QOooo O0.00gjz0

Q00 ; Qoc | oQ Qokoo

Wie hat llse gerechnet?
Ilse wechselt sich jetzt beim Vater grofies Geld ein.

(22) Dieter hat 45 Pf gespart. Er liest Steine vom Felde.
Dafiir bekommt er 35 Pf

Von anderen Kindern:

(23) 25 Pf + 45 Pf (24) 56 Pf + 24 Pf (25) 43 Pf + 57
45 , +35 ., 36 ,, -+ 14 13 ,, + 37
35 , +15 66 ,, 34 53 ,, + 27
65 , +25 26 ,, + 64 . 23 -, + 47
55 ,, +2 ., 46 ,, -+ 44 33 ,, +57
(26) 23 Pf + 37 Pf (27) 54 Pf + 26 Pf (28) 27 Pf + 43
67 ,, +13 32, +18 48 | -+ 32
19 ,, +31 65 ,. + 35 59 ,, +11
58 ,, +22 43 , +37 ,, 64 ,, + 36
45 ,, +25 ,, 26 .. 444 31, 429



Beim Kaufmann

(1) Helga kauft ein. Sie hat 25 Pf mitbekommen. 12 Pf gibt
sie aus. Das iibrige Geld bringt sie der Mutter zuriick.

5897 5Pt —12Pf —... Pf

Die nachsten Aufgaben erzihlen von anderen Einkaufen:

(2) 55 Pf — 22 Pf (3) 68 Pf — 23 Pf (4) 87 Pf — 34 Pf
55 ,, —21 . 68 ,, —26 ., 87 ,, - 32
55 ., 24 68 , —25 ,, 87 ,, —36 ,,
55 ,, —23 ,, 68 ,, —21 87 .. —31 ,
55 ,, — 25 68, —27 ., 87 ,, =133 .,

(5) 78 Pf — 43 Pf  (6) 67 Pf — 54 Pf  (7) 99 Pf — 65 Pf
76 ,, —43 ,, 88 , — 54 &7 5, =165
75, —43 79 . — 54 79 ., — 65 ,,
79 ,, — 43 86 ,, — 54 , 9 ,, — 65 ,
7 ., —43°,, 98 , — 54 88 ,, — 65,

(8) 48 Pf — 26 Pf (9) 75 Pf — 52 Pf (10) 85 Pf — 31 Pf
67 , —32 86 ., — 61 67 , — 43 ,,
95 ., — 74 99 , - 23 98 ,, —86
89 ., —47 87 , —34 79 ,, — 58
76 ,, —23 ,, 58 ,, — 46 ., 9, —72

(11) Nimm weg von 98 Pf, 79 Pf. 86 Pf, 68 Pf, 97 Pf erst 21 Pf,
dann 43, 32, 54, 61, 25, 52, 36, 44, 63 Pf!
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(12) Rolf geht mit 30 Pfennigen zum Kaufmann. Er gibt 14 Pf
aus. Wieviel Pfennige bringt er zuriick?

8 83822 30 Pf — 14 Pf — ... Pf

(13) Hans hat 50 Pfennige mitbekommen. Er gibt 23 Pf aus.
Wieviel Pfennige behilt er iibrig?

OL ooooz 50 Pt

59 83332 —23Pf = .. Pf

(14) 60 Pf — 21 Pf (15) 70 Pf — 33 Pf (16) 80 Pf — 24 Pf

60 ,, —25 ,, 70 , —13 ,, C 80 ,, —44 ,,
60 ,, —23 70 ., —583 ,, 80 ,, —34 ,,
60 ,, —28 ,, 70, —23 80 ,, —64 ,,
60 ,, —26 .. 70 ,, —43 80 ,, —54 ,,
(17) 70 Pf — 42 Pf (18) 80 Pf — 44 Pf (19) 90 Pf — 47 Pf
30 ., —17 ,, 70, —38 , 100 ,, —35 .,
50 ,, —45 30 , —22 40 ,, —21 ,,
80 , — 68 90 ,, —25 100 ,, —66 ,,
90 ., —51 ,, 60 , —43 100 ,, —23 .,
(20) 50 Pf —19 Pf (21) 80 Pf — 46 Pf (22) 40 Pf — 17 Pf
70 , —28 50 ,, —28 100 ,, —49
c90 ,, — 74 ., 90 , —42 100 ,, —32 ,
60 ,, —36 0 ., —35 9 ,, —53 ,,
80 ., —53 100 ., — 67 ,, 100 ., — 74 ,,

(23) Fritz hat 25 Pf Die Mutter gibt ihm noch 15 Pf Beim Kauf-
mann bezahlt er 32 Pf Wieviel Pf bringt er zuriick?

Schreibe: 25 Pf 1+ 15 Pf — 32 Pf = ... Pf
{24) 35 Pf + 25 Pf — 16 Pf (25) 44 Pf + 21 Pf —&30 Pf
48 ,, +32 ,, —25 25 ,, +34 ,, —40 ,,
24 ,, +16 ,, —33 ,, 52 ,, +3 ,, —60
63 ., +27 ,, —456 37 ,, +23-,, —22 ,,

51 ., +49 , —64 , 64 ,, +24 ,, —44



PaBl auf bei der 10!

mlcooool [e----]|y[coocoe] [e- -]
c00oe| |- - - - 0000®| |-. ..
942 8+ 3
oder 9 +-1+1= oder 8 -2+ 1=
@|[20000| (@----]| [06C0Ce| [®----
coooe| (@-:--||O5o0ce]| |e@--- -
9+3 8+ 4
oder 9+ 14 ... = oder 8+ 2+ ... =
(3920001 188 - -1 Hl0o00Oe| (ee- -
O000e @ .- O000e @ - .-
914 815
oder 94 ... +...= oder 8 + ...+ ... =
(M 9+5 (B)8+6 (9 7T+7 (10)6+5 (11)5+L7
9+6 8+ 8 7T+ 4 6+ 8 54 9
97 8+ 5 74+ 9 6+ 6 54+ 6
9+8 87 7+ 6 6-+9 5+ 8
949 8+ 9 74+ 8 6+ 7 547
(12) 48 (13)2+9 (14)4+9 (15)9+7 (16) 8 L 4
419 942 945 749 4+ 8
447 943 549 9+8 846
3+9 3+9 94+ 6 8+9 6+ 8
348 944 69 949 848
(17) &+7 (18)7+6 (199 6+5 (20)5+8 (21) 9+ 7
7+ 8 6 +7 5+ 6 7+5 4+9
8+3 7+ 4 6+9 9+3 5+ 6
3+ 8 4+ 7 9+6 8+ 6 748
8+ 5 T34 7 6+ 6 649 8+ 3
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Beim Kegelspiel

Fritz und Karl kegeln. Jeder schiebt 3 Kugeln. Wer die meisten
Kegel umwirft, ist Sieger.

(1) Fritz wirft erst 4, dann 5, dann 6 Kegel um. Karl wirft erst 8,
dann 3, dann 5 Kegel um.

Schreibe: 4 + 5 + 6 = ...

(2) Fritz 9, 3,4 (3)F. 8.4,5 (4)F. 56,2 (5) F. 6,7,3
Karl 6, 5, 3 K.17,6,3 K. 6, 6, 4 K.8,4,5
(6) Fritz 4,3,5 (1) F. 6,3,5 (8)F. 6,3,8 (9) F. 4, 3,7
Karl 9, 4, 2 K. 5, 2,4 K. 5,1, 5 K. 6,1, 4

(10) Fritz 8, 6,3 (11) . 5,3,7 (12) F. 4,7. 6 (13) F. 6,5, 6
Karl 7.7,4 K. 6,1,8 K. 3,8,5 .8,5 3

(14) Fritz 2,4, 6 (15) F. 6,2, 9 (16) F. 3,4, 5 (17) F. 6,6, 6
Karl 3, 5, 7 K.6,7,8 K. 7,27 K. 5178

Otto besucht Fritz und Karl und kegelt mit.

(18) Fritz 5,6, 5 (19) F. 2,6, 8 (20) F. 4,9, 6 (21) F. 7,8, 4
Karl 7, 4, 2 K. 3, 7,4 K. 8, 4, 2 K. 4, 4,4
Otto 4. 5, 3 0.1,6,5 0.31,7 0. 6,35

(22) Fritz 2, 9,4 (23) F. 4,7,7 (24) F. 3,5,8 (25) F. 8,5, 6
Karl 7,3, 6 K. 6,2, 5 K. 2, 17,6 K. 7,174
Otto 6, 6, 3 0. 2,517 0. 17,04 0. 4,94

(26) Fritz 2, 3,7 (27) ¥. 6,5,6 (28) F. 9,4, 5 (29) F. 7,5, 4
Karl 4, 8,5 K. 7,0,7 K. 3,6, 7 K. 2,9,6
Otto 3,1, 7 0. 5,8, 3 0. 4,8,2 0. 4,85

™
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t?
(1) Inge und Erna wiirfeln. Wer bei fiinf Wiirfen die meisten

ewinn

Wer g

Augen hat, gewinnt.

0

Erna wiirfelt

Inge wiirfelt [-.]

8

dann |-
dann E}
dann

dann

~ dann

dann

dann A/]
dann ‘j

Schreibe: 3 -5+ 4+6+1=...

(3)Inge 2,563 4 (41 4,51,3,

(2) Inge 6, 2, 4, 3. 2

Ema 6,2,3,2,5
(6) Inge 5,3,2,1,4

Erna 4,5,4,2, 5

(5) Inge 2,4,1,5,6

Erna 3, 5, 6,2, 4
(9)Inge 5,4,4,3,3 (10)1. 6,2,4,1. 6

Erna 3,4, 6,4, 2
(8) Inge 4, 5, 6, 3, 2

E. 3.5,6.5, 1

Erna 3,6, 2,2,5
(13) I.

(11) Inge 4,3,5,2,1 (12)Inge 3,3,4,5, 2

Erna 3,1, 5,4, 3

,3,5.6

2

L

4.3

E. 4, 5, 2,

Erna 6, 6,1, 3, 2

Erma 5, 2,4,3,6

Sie wiirfelt auch mit.

Ruth kommt dazu.

H N ) N N

o5 el s el

- )
G S o o o
o~ S s s
—HEMA AR
— —
<o =)
=) —
= =
Gl ol -0
L O
+ S ol o F oS
oo S o oF o
PR T
LEE gEs
gEE XEE
=<5 - = cS
— -
) )
=) —
= =
N L N n 10
6 W o8 of oF of
o S
_Dxly4.:om,.1..9~s
oS F oS
o 82 o 35
EEREE
HREM SRR
— —
& =
— —
= =

—
oy

—

0

—

(20)Inge 5,2,4,2,3 (21)Inge 2,2,4.5,3 (22)

& s

(23)Inge 4,1,2,4,3 (24) Inge 4,3,6,1,5 (25) L. 6, ¢
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Pal} wieder auf bei der 10!

[

1) 00000 Devoee |'(4)|000C00| |&- - - -
Q000Y LB 00008 B-o- e
11 —2 | 12 — 3

oder 11 —1 — 1 = oder 12 — 2 —1 =
@) 0000L |7 B (5) O000L A |
O000Y 0O000@ Z-- .-

11 —3 . 12 — 4

oder 11 —1 — ... = oder 12 —2 — ... =

(3) O000Z [/ (6) 0000w Beoooo .
QO00LZP O00Lw oo o

11 — 4 12 — 5

oder 11 — ... —...= oder 12 — ... — ... =
()11 —5 (8) 12 —6 (9) 13 —4 (10) 14 — 6 (11) 15 —6
11 — 6 12 — 8 13 —7 14 — 9 15 — 7
11 —7 12 — 4 13 -9 14 —5 15 — 8
11 — 8 12 — 7 13 — 5 14 — 7 15 — 9
11 —9 12 —9 13 — 8 14 — 8 15 — 7
(12) 16 — 7 (13) 11 —6 (14) 12 —7 (15) 16 —8 (16) 15 — 9
16 — 9 12 — 6 14 — 17 11 — 8 12 — 9
16 — 8 13 — 6 11 — 7 15 =48 17 — 9
17 — 8 14 — 6 16 — 7 13 — 8 14 —9
17. — 9 15 — 6 13 — 7 17 — 8 11—-9
(17) 15 —7 (18) 16 —9 (19) 13 —5 (20) 12 — 6 (21) 18 — 9
11 —2 14 — 8 11 —3 11 — 8 14 — 6
12 — 8 13 — 6 14 —7 13 — 4 11 — 4
14 — 5 12 — 4 15 —9 15 — 6 13 — 8
13 —9 15 — 17 16 — 8 12 —7 15 —8
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(1) Ein Zug hat 14 Wagen. Hiinge 5 Wagen ab!
Schreibe: 14 W. —5 W.=... W.

(2) Ein Zug hat 12 Wagen. Hénge 6 Wagen ab!

(3) Ein Zug hat 17 Wagen. Hange (tst 4, dann 5 \Vagen ab!
Schreibe: 17 W. —4 W. —5 W, . W,

(4) Ein Zug hat 20 Wagen. Erst 6, dann 7 \\agen ab!

Ein Zug hat 20 Wagen.

(5) Erst 4 ab, dann 5, 3, 4 ab! (6) Erst 3 ab, dann 3, 3, 4 ab!
6 3,52 8 .. , 1,44
2 55 7,4, 6 & 53 2,7,5
» 5, ., 42,3, » 6, , 5,2,3
» T4y 5 6,1, 4, s 1y, s 3,43,
I Ein Zug hat 18 Wagen.

(7) Ab 4, 5, 3, 1 (8) Ab 9, 2, 3, 2 (9) Ab 4, 2, 3, 1
3,2, 6,5 1,3,6,5 W 71,4, 2 4
2,7, 4,4 4,3, 17,3 , 3,3, 4,4

, 6,6,3, 2 5,5, 4,2 »w 5,2,1, 6
5,1, 4,3 2.1, 5,6 . 1, 4,7, 2
Ein Zug hat 19 Wagen.

(10) Ab2,4,3,1,6 (11)Ab3,3.4,4,2 (12)Ab2,6,3,4,1
3,1,5, 4,2 ., 4,1,8,3,1 ., 5,2,1,3,2
525 3,1 6,2,2 3 4 . 3,4,5,51
6,4,2 5,1 5, 5,1,5,4,3 *, 2,6,3,1,2
4,2,3,6,2 . 2,2,7,3,3 ., 4,3,4,5,2



Ab- und Zusteigen

(1) In einem Omnibus sitzen 16 Personen. An einer Haltestelle
steigen 8 aus, 5 steigen dazu.

(2) Ein andermal sitzen 14 Personen im Omnibus. An einer Halte-
stelle steigen 5 aus, 9 steigen dazu.

(3)12 —3+47 (4)14 —7+5 (5)15 —6+4 (6)16 —8 -+ 3
17 — 843 11 —247 17 =845 13 —4+8
13 — 6+ 4 13 —54 8 14 —649 11 -5+9
16 —9 4 6 14 —9 417 15 —-7+4+5 14 —746
12 — 8417 12 —-548 18 — 9+ 4 12 —6+4 8

()18 —9+3 (8)17 —9-4+4 (9)13 —6+7(10)12 —7 4+ 9
12— 4+ 7 13 —8+6 17 -9 46 15—8+4+5
11 —-8+4+9 12—-7+9 12 —-3+9 13—6+9
16 —-7+4 14-—-6+8 16 —8 + 4 11 —3+8
15— 8+ 6 16 —7+8 15 —9+5 14 —5+9

(11) Im Omnibus sitzen 12 Leute. An der 1. Haltestelle steigen
3 Leute aus; an der 2. Haltestelle steigen 4 Leute aus, 9 Leute
steigen dazu. Schreibe: 12 — 3 —4 4+ 9 =

(12) 156 —3 — 6+ 8 (13) 12 —4 4+ 6 — 7 (14) 17 — 944 — 7

154+4—5—6 144+2—-749 134+4—8+5
16 —5—344 13 —-6-+5—8 14 —84+7—4
164+2 —5—17 114+4—-9+6 164+2—9+3
19 —6—74+9 15—7+4—19 12-7+8—6
(15) 156 +2 —84+3 (16) 16 —8+5—6 (17) 9+ 5 — 7+ 4
5—1+9—4 1245 —843 17—9+8—17
114+2—847 72495 114+4—7+9
4—-249_5 6+5—8+9 8 —2+5—8
1842 —-7—86 156 —744—6 13+3—9+5

3 Rechenbuch. Heft 2. 33



Kinder helfen

(1) Dora holt Brotchen. Sie bringt der Nachbarin 6 Pfennige
zuriick. Die darf sie behalten.

Dora hat Dora spart Nun hat sie
(10) (10) 000 000 (10) (10) 000 |00 O
(10) 000 000 (10) OOO]OO o

(2) Dora fiillt erst den Zehner.
36 Pf. +... Pf. =40 Pf. ... Pf. = 42 Pf.
Wir rechnen wie Dora.

(3) 19 Pf. + 3 Pf.  (4) 18 Pf. + 4 Pf.  (5) 17 Pf. + 5 Pf.

29 ,, +5 28 ,, +5 ,, 27 ., +6 ,
39 , +4 , 38 ,, +6 , 37 ,, +7 ,
49 ,, +6 ,, 48.,, +17 ,, 47 ,, +8 ,,
59 ,, +17 ,, 58 ,, +8 ,, 57 ., 9 ,
6)89+3 (7)33+9 (8)58+7 (9)25+9 (10)39+7
71+ 5 44 + 7 85 + 8 43 + 8 48 + 5 °
65 + 7. 55+ 8 63+ 9 64 + 7 57 4+ 6
58 +6 66 + 6 36+ 6 76 + 5 66 + 9
46 49 7+ 5 79 + 4 87 + 4 75 + 8

Fritz, Karl und Rudi helfen im Hause und sparen wie Dora.

(11) 18 Pf. + 4 Pf. (12) 25 Pf. + 6 Pf. (13) 39 Pf. + SPL.

16 ,, +7 , 27. 5 +8 37, + 7,
17 ,, +8 29 ,, +3 ,, 38 ,, + 9,
19 ,, 456 ,, 28 ,, +5 , 36 ,, + 6,
15 ,, +9 , 26 07, 3, 410,
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(19)

(20)

524+ 9

Wer kann am besten rechnen?

(14) 45+ 7 (15)54+ 8 (16)63 4+ 9 (17)76 + 7 (18)87 + 6
38+ 5

674+ 1T 75+ 8

69 + 4 84+ 5 85 + 7

8449

66 + 8

48 4 6
2349

53+ 8
29 + 7
7749

71 + 10 82+ 9 56 4+ 6
86 4 8 43 + 10 374+ 5
Willi holt 2 Schachteln Streichhélzer. Die kosten 6 Pf. Er hat
25 Pf. in der Tasche. Wieviel behalt er iibrig?
O0000 00000
00000 00Q0O@
oo
X}
25 Pf. —... Pf. — =20 Pf. —... Pf. — .

. Pf.

Wir rechnen erst bis zum Zehner zuriick, da geht es am besten.

(25) 81 —8 (26) 15
33
" 51
62
74

21 Pf. —3 Pf. =... (21) 32 Pf. — 4 Pf.
31 ,, —3 , =... 2 ,, —a
1 ,, —3 ,-=... . 52 ,, —4
51 ,, —38 , =... 62 ,, —4
81 ,, —3 , =... T2 5 =4 |,
41 —5 (23) 92 —6 (24) 52 — 7
52 — 5 13 —6 64 — 7 73 —8
63 — 5 24 — 6 5 —17 65 — 8
74— 5 35 — 6 85 —17 77 —8
82 —5 41 — 6 93 —7 82 —8
Zu oder weg?
184 ...=25 (28) 21 13 (29) 35 42
36 — ... =29 33 41 43 36
57 ...= T 42 36 54 49
L= 65 74 62 71
89 .= 54 48 76 83

I

(30) 49

53
64
78
85

—9
-9
-9
-9
-9

58
45
74
86
91

35



Im Garten

(1) Manfred und Klaus sind bei Onkel Fritz im Garten. Hier
stehen viele Obstbiume. Manfred zihlt 19 Apfelbdume und
Klaus 18 Birnbiume.

Manfred rechnet:

19 Apfelb. + 1 Birnb. = ... Biume - 17 Birnb. = ... B.
Klaus rechnet:
19 Apfelb. + 10 Birnb. = ... Biume 4+ 8 Birnb. = ... B.
(2) 19B.+17B.= (3) 18B.+19B.= (4) 17B. +15B. =
19 ,, +15,, = 18 ,, +16 ,, = 17 ,, +18 ,, =
19 ,, +16:,, = 18 ,, +14 ,, = - 17, +16 ,, =
19 ,, +14 ,, = 18 ,, +17,, = 17 ,, +14 ,, =
19 ,, +12 ,, = 18 ,, +15,, = 17 ; —17 ,, =
(5) 26+ 15 (6) 36+ 16 (7)45+27 (8) 54438 (9) 63 + 29
26 + 17 36 + 19 45 + 29 54 + 37 63 4+ 18
26 + 16 36 4+ 15 45 + 28 54 + 39 63 + 28
26 + 18 36 + 17 45 + 26 54 | 28 63 + 19
26 4+ 19 36 + 18 45 4 25 54 + 19 63 + 27
(10) 30B.=17B.+ (11) 90B.=46B. + (12) 70B.—35B. +
40 ,, =25 ,, + 80 ,, =53 ,, + 90 ,, =58 ,, +
50 , =36, + 70, =38 ,, + 50, =39, +
60 , =47, + 60 ,, =47 ,, - 80, =47, +
70, =59, + 50 ,, =24 ,, + 60 ,, =26, -+
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(13)

30=15+
30=174
30=19+
30=144
30=16+

(14) 40 =284

40=25+
40=29+
40 =27+
40 =26 +

(15) 50 =34+ (16) 60 = 47

50 =38+
50 =36+
50 =39+
50 =237+

60 = 49--
60 = 45
60 = 48 4
60 = 47+

In einem groBen Garten stehen viele Straucher mit Stachel-
beeren und Johannisbeeren.

(17)

(19)

(22)

(25)

(28)

17 Str. +... Str
29 ,, ...
34 ,, +...
28 ,, + 5
446 ,, + '
18 4...= 40
27 +...= 50
36 4-...= 60
45 +...= 170
54 +...= 80
42 4. = 65
42 4+...= 176
42 4 ... = 87
42 4. = 98
42 4 ... =100
324...= 59
26 4...— 68
34+4..= 786
21 +...= 37
35 +...= 49
90 + ... =100
70 4 ... =

50 4 ...=

80+ ...=

604 ...=

. = 30 Str.

=40 ,,
=50 ,,
=60 ,,
=17 ,

(20) 63 +...
72 4.
81 +...
69 +...
57 +...

(23) 43 +...
1By
32 ...
21 ...
25 +...

(26) 51 +...
42 + ...
33 +...
24 + ...
65 ...

Erginze

(29) 79 + (30) 31 +

22 &
43 +
34+
57 +

(18) 45 Str. 4-... Str. = 90 Str.
36 ,, +... , =170 ,,
94, s gy =500y,
19, +... ,, =860 ,,
58 ,, +... ,, =80,

= 80 (21) 33 4-... = 45
= 90 33 +...= 56
= 100 33 +...= 67
= 80 33 4...="18
= 70 33 +...=89
=175 (24) 14 +... =37
= 49 53 +...="15
= 88 32 4... =65
= 39 21 4...= 36
= 66 31 ... = 64
= 84 (27) 46 +... =68
= 176 - 22 4., =37
= 69 44...=175
= 57 53 +... =86
= 99 11 +... — 44
zur 100!

58 -+
74+
27 -+
46 +

(31) 29+ (32)

72 L
25 -+
68 -+
43 +

54 L
75 +
49 +
94 +
66 -
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Einholen

Ursel geht gern einholen. Beim
Einkaufen rechnet sie immer genau
nach.

(1) Ursel hat 23 Pf. in der Geldtasche.
Sie kauft sich einen Radiergummi
fir 5 Pf. Da hat sie noch ... Pf.

Andere Einkaufsgeschichten:

(2) 21 Pf. —2 Pf.  (3) 32 Pf. —5 Pf.  (4) 53 Pf. — 5 Pf.

21 ,, —4 52 ,, —5 ,, 8 ,, —7 ,,
21, —6 82 ,, —5 ,, 33 ,, —4 ,
21 ,, —9 ,, 42 ,, —5 63 ,, —6
21 ,, —7 ,, 72, —5 ,, 93 ,, —9 ,,
(5) 3¢ Pf. —6 Pf.  (6) 45 Pf. —9 Pf.  (7) 66 Pf. — 9 Pf.
64 ,, —8 9%, -7, %, —7
54 ,, —5 , 25 , —8 , 36 , —8
84 ,, —9 , 5, —6 , 47 ,, —9
24 w =T sy 35 » —9 » 87 n —8 ”»

(8) 63 Pf. —6 Pf.  (9) 47 Pf. —8 Pf.  (10) 34 Pf. — 6 Pf.

.8 ,, —7 1, —4 8% ,, —9 ,,
54 ,, —8 9% ,, —9 ,, 42 ,, -7 ,
.23 ,,, —5 ,, 65 ,, —6 ,, 51 ,, —2
32 ,, —4 22 ,, —17 ,, 64 , —5 ,,
(11) 72 — 8 (12) 23 — 8 (13) 92 — 8 (14) 52 — 4 (15) 37 — 9
33 —1 42 — 6 28 —9 64 — 7 92 —3
24 —9 67 —9 32 —3 45 — 6 26 — 8
42 —3 31 —5 54 — 6 81 —9 74 —5
61 — 6 54 — 7 61 —7 73 — 8 55 — 17
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(16) Eines Tages hat Ursel 42 Pf. mit. Sie kauft fir 26 Pf. ein.-
Da hat sie noch ... Pf.

.OQOOOZZ
& 00022 49 Pf. — 26 Pf. =

z

Wie hat Ursel gerechnet? Rechne ebenso!

Andere Einkaufsgeschichten:
(17) 41 Pf. —12 Pf. (18) 51 Pf. — 24 Pf. (19) 72 Pf. — 34 Pf.

41 ,, —15 sl ,, —i85 72 ,, —56 ,,
41 ,, —13 ,, 51 ,, —43 ,, 2 ,, —19 -,
41 , —16 ,, . 51 , —17 ,, 72, —45 ,,
41 ,, —14 51 ,, —28 ,, I |
&
(20) 63 Pf. — 27 Pf. (21) 94 Pf. —18 Pf. (22) 85 Pf. — 28 Pf.
63 , —48 ,, 94 ,, —65 ,, 85 ,, —47 ,,
63 , —34 ,, 94 ,, —49 85 , —66 ,,
63 ,, —19 94 , —37 ,, 85 , —39
63 , — b6 ,, 94 ,, — 176 ,, 8 ,, —57 ,

(23) 52 Pf. — 35 Pf. (24) 85 Pf. — 27 Pf. (25) 73 Pf. — 18 Pf.

84 ,, —35 ,, Bl L, =27 , 4 ,, —18
92 ,, —35 ,, 63 ,, —27 ,, 67, —18 ,,
o, —36 , 42, =27 s 52 ,, —18 ,,
63 ,, —36 ,, 4, —27 , 36 , —18

(26) 93 — 57 (27) 42 — 34 (28) 62 —27  (29) 53 — 36

34 — 15 35 — 18 55 — 38 91 — 52
82 — 36 56 — 37 86 — 29 47 — 28
61 — 25 28 — 19 73 —16 24 — 15
57 — 39 63 — 29 95 — 49 36 — 29

(30) 76 — 58  (31) 38 — 29 (32) 91 —56  (33) 52 — 15

65 — 48 62 — 54 72 — 36 86 — 29
21 —12 80 — 61 34 — 17 71 — 36
53 — 46 43 — 35 " 66 — 28 90 — 41
32 —13 75 — 19 43 — 29 33 — 18
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1)

(6)

(11)

(16)

(21)

(26)

Wiederholung

1845 (2)75+9 (3) 4747
27 + 8 53 4 8 63+ 9
46 + 9 88 + 4 28 + 3
79 + 4 67 + 6 26 + 8
35+ 7 36+ 7 59 + 5
16 —8 (7) 43 —6 (8) 36 —9
24 — 7 72 — 3 52 — 4
53 — 5 25 — 9 74 — 6
85 — 6 93 — 17 45 — 8
37.—9 61 —4 63 —6
64 + 8 (12) 53 — 6 (13) 46 + 8
28 — 9 25 + 8 51 —9
85+ 6 32 -5 68 + 4
42 —5 78 + 3 72 — 6
29 + 7 94 — 17 37T 47
18 4 18 (17) 29 + 34 (18) 65 + 27
36 + 36 68 + 25 23 4+ 19
47 4+ 47 57 + 18 47 4 36
29429 34 + 47 18 + 64
38 + 38 46 + 29 39 + 53
72 — 36 (22) 51 — 25 (23) 75 — 38
56 — 28 64 — 48 42 —17
78 — 39 93 — 37 63 — 36
94 — 47 76 — 18 g1 — 44
38 —19 82 — 66 84 — 29
25 4 47 (27) 93 — 44 (28) 76 + 16
62 — 18 19 + 53 81 — 45
38 + 24 76 — 38 28 + 64
84 — 36 54 + 27 64 — 28
47415 65 — 19 49 + 37

40

(4) 35+ 8
T4+ 7
48 + 9
29 + 4
66 + 5

(9) 91 —5
27 — 8
73 — 4
65 — 7
42 — 6

(14) 53 — 8
88 + 5
94 — 6
29 + 3
46 — 17

(19) 75 + 16
59 + 35
27 + 58
15 + 77
38 + 25

(24) 64 — 27
43 — 15
85 — 58
51 — 34
72 — 46

(29) 52 — 18
36 + 27
95 — 66
17 + 45
71 — 53

(5) 83 + 8
57+ 5
62+ 9
34+ 8
76 + 7

(10) 38 — 9
23 — 8
56 — 7
75 — 8
92 — 5

(15) 38 + 6
65 4+ 7
57 —8
4 -5
84+ 9

(20) 44 + 29
66 + 18
29 + 47
37 + 35
53 + 28

(25) 97 — 29
65 — 38
81 — 45
58 — 19
76 — 27

(30) 48 + 28
62 — 35
27 4+ 16
72 — 24
34 + 37



(81)244+7 —3 (32)86+7 —5 (33) 44 +8 — 5 (34) 65+ 7 — 4
35+8—6 19+4—7 88+ 6 —17 37 19 =7
56 45 —17 4745 —6 2749 —8 16 +6 —9
89+3—9 65+ 6 —8 56+5—3 48 4+5—6
76+ 6 —4 54+9 —4 79446 84+8 —5

(35) 22 —4 + 7 (36) 66 —8 4 (37) 51 — 6+ 8 (38) 46 — 7 + 3
53 — 6+ 9 37— 946 73 = &=k 7 83 —5+8
71—346 82 —749 24 —8+5 67 —9+6
45 — 8+ 5 54 — 5417 92 —5+9 55 —2+45
94 —9+8 21 —4+45 35 —7+4 91 —3+7

(39) 50 =46 ... (40)30=27+... (41)60=59-+... (42)18=124...

70=65--... 80="73+... 40=38+... 26=231+...
60=58-+... 70=62+... 80="T6+... 49—41+...
90=87+... 50—=44+4... 30=27+... 65=63+...
40=39+... 90=85-+... T0=64+... 87=83+...

(43) T5=T4+... (44) 68=65-+... (45)65+...=T0 (46)36+...=40

99—=94 ... 97=92+... 53+...=60 224...=30
88=81+... 20=234... 81+...=90 48+...=50
37=34+4... 56=51+... T7+...=80 39+...=40
56=521... T8=T4+... 94+4...=100  624...=70

(47) 56+...—60 (48) 12+...=18 (49) 91+...=98 (50) 71+...=79
844...=90 15+4...=19 734-...=16 224...=23
254...=30  214...=27 344...=39 37+...=39
734...=80  43+..=44  524...=55 64+...=68
91+4-...=100  64+...=66 85+4...=89 924...=95

(51)66...=80 (52)79+...==90 (53) 43+...=58 (54) 72+...=99
52+...=70 31+4...=60 21+...=46 344...=77
25+...=60 43+4...=80 64+...=95 51+...=85
34L...=90  28+...="70 324...=89 26+...=68
474...=10 56+...=80 554...=97 43+ ...=86
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Wir legen Zehnpfennigstiicke in Reihen.

®
©®®

®©OO

Die Reihe der 10

OOOO
DOOOO®

DOOOO® ®

DOOOO® OO
DOOOO OOO
DOOOO® OOO®O®
DOOOO® OOOO®®

It
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-10 =10
‘40 =

-10
‘10
‘10

10
10
10

-10
10-

10

(1) Karl bat 5 Zchner. Wieviel Pfennige sind das?

(2) Wieviel Pfennige sind 2, 4, 8,10, 3, 7, 9, 5, 6 Zehner?

(3) Ilse wechselt 30 Pfennige in Zehner um.

(4) Wieviel Zehner sind :

(®)

42

50, 20, 70, 40, 30, 90, 60, 80, 100 Pfennige?

20 =....
40 = ....
30=....
10 =....
60 =...-

50 = ...~
80 =....
70 =....
90 =...-
10 =....

10
10
10
10
10

10
10
10
10
10

00000
00060
00000
00000
00000
(111 ]]
CO000
00000

00000
00000

00009
00000
00000
00000

00000
00000

@)

(8)

10
10
10
10
10

10
10
10
10
10

in 20«
5y 00
,, 40
,, 80
,, 30
in 60
L, 10
L, 90

5, 100



Die Reihe der 5

Lebkuchen mit 5 eingebackenen HaselnuBkernen

[HEH| = 156=25
= 2:5=
=.8:5=
) 3 3 623 = 4:5=
3 (3 B E E — 55—
= 6:5=
3 3 = 7-5=
=3 3 = 8-5=
= 9:5=
D EEE E =106=

(1) Wieviel HaselnuBkerne sind auf 4 Lebkuchen?

(2) Wieviel HaselnuBkerne sind auf 2, 6, 9, 10, 3, 5, 7, 8 Leb-
kuchen?

(3) Wieviel Lebkuchen kann der Bickerjunge mit 15 HaselnuB-
kernen belegen?

(4) Fiir wieviel Lebkuchen reichen 10, 20, 40, 30, 50, 25, 45,
- 35, 5 HaselnuBkerne?

(5)3:5 (6) 75 (7)95 (8 5inl0  (9) 5in 5
2-5 4-5 6-5 5., 20 5 , 15
6-5 10-5 8-5 5 ,, 30 5 ,, 25
1-5 85 2.5 5 ,, 40 5 , 35
9-5 55 4-5 5 ,, 50 5 , 45

(10) 10 = ...-5 0000 ©0000 (11) 50 = ...-5
30=...5 @000 ©8000 — .5
15=....5 00000 000ee 45.=....5
25 =...+5 [ ] Jele/e] ool [ 1} 35=....5
20=...'5 ...OO 40 =....5

00000



Am Karussell

(1) Heinz sitzt auf dem Pferd, seine Schwester Tea in dem Kahn.
Die Fahrt kostet 5 Pfennige. Heinz zahlt fiir Tea mit.

(2) Vater fahrt auf dem Elefanten mit. Er zahlt 10 Pfenmge
Wieviel kostet die Fahrt fiir alle drei?

(3) Und wenn Mutter auch mitgefahren wire?

(4) Auf der Reitschule sind 6 Pferde, 4 Schweine, ‘2 Elefanten
und 2 Kahne. Jeder Kahn hat 4 Sitze. Wieviel Platze hat
das Karussell?

(5) Wieviel bringt eine Fahrt ein, wenn alle Plitze von Kindern
besetzt sind?

(6) Nach jeder Fahrt weil der Karussellmann, -wieviel er ein-

genommen hat — und wir wissen es auch.

Bei der 1. Fahrt fahren 6 Kinder.

) ) 2. ” ” 9 ”

T ’s 7 . und 3 Erwachsene.
w9 & 5 s 5 »w B »

I » 5 2 » 8 2 ; ” 4 »

(7) 4-10 + 6-5 (8) 3:10 455 (9) 6-10 4 5-5
6-10 - 85 510 - 7-5 310 + 85
2:10 + 105 910 + 2-5 510 + 6-5
810 + 25 7-10 4+ 15 4-10 + 9°5
7-10 + 45 1-10 4+ 95 7-10 4 55
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Die Reihe der 4
Eine Kiichenbank hat 4 Beine

= 1-4=4
— 2.4 —
= B4 =
= 44 =

= 54=

= 6:4=
= T4=

S39 S35
S=s sS=a334
A3 =3 A
== =

M = 8-4=
MM = o
MMMMM =104=

. (1) Der Tischler hat 3 Kiichenbanke gebaut. Wieviel Beine muf}
er einsetzen?

H=sSs 533

m
W
I
)

==
==
==
3 =
==
===

(2) Wieviel Beine bei 2, 5, 7, 4, 9, 6, 8, 10 Binken?
(3) Er hat 12 Beine geschnitzt. Zu wieviel Binken reichen die?

(4) Wieviel Binke kann er fertigmachen, wenn er 16, 28, 8, 32,
20, 40, 24, 36 Beine gearbeitet hat?

(5) 4 in 1% 4 in 24 4 in 22 4 in 16 4 in 40
4, 20 4, 8 ¢, 36 4, 4 4, 28
gl e e @000 80088 () B eaieh
ik eeCO® eCCee R
56 = . ok 00080  COee0 S
20 .-4 oo ‘OOOOO 40 = .”.4
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Im Spielzeugland wird allerlei Spielzeug hergestellt. Werner hilft
beim Bauen kleiner Kastenwagen. An jeden.Wagenkasten steckt
er 4 runde Holzscheiben als Rider.

(1) Wieviel Rader braucht er zu 3 Wagen?

(2) Wieviel Rader braucht er zu 2, 5, 4, 7, 6, 9, 8, 10 Wagen?

(3) Werners Bruder steckt Réider an Puppenwagen: Zu wieviel
Wagen reichen 12 Réader aus? .

(4) 16, 8, 36, 28, 32, 24, 40, 20 Rader braucht er zu wieviel Wagen?

(5) Werner hat 4 Kastenwagen, sein Bruder 3 Puppenwagen
mit Radern versehen. Wieviel Riader brauchten die Briider?

Rechne ebenso:

(6) 5-4 + 3-4 (7) 8-4 +1-4 (8) 4-4 + 6-4
244+ 3-4 34+ 6-4 1-4 4 5-4
64124 944+ 1-4 74434
3-4 4 4-4 44+ 3-4 2-4 4 4.4
7-4+2-4 2:4 474 6:4+2-4

(9) 3-4 4+ 14 (10) 7-4 —18 (11) 3-4 4... =30
5-4 + 45 9-4 — 26 6-4 4... =40
2-4 1 32 6-4 — 14 44 4...=50
7-4+ 26 8-4 —12 T-44...=60
8-4 4 28 10-4 — 15 9.4 4... =80

(12) 40 = 5-4 ... (13) 56 =4-4 ..) (14) 55 =84 ©...
40="T4+... = 64=T-41.. 68 = 3-4+...
50 = 9-4 +... 48 = T4 + ... 67 =94 +...
60 =64 +... 62 =34 +... 88 =4-4 +...
60 =34 +... 82 =84 +... 79 ="74+...
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Die Reihe der 3
Im Seifenladen gibt es Kéastchen mit 3 Stiick guter Seife.

a = 13=3
:EEER % e
EEEY: _ s
59989 888  _.._
38399 8888 _.._
39999 88888 _..

(1) Wieviel Stiicke Seife liegen in 5 Kistchen?
(2) Wieviel Stiicke siehst du in 2, 4, 6, 8, 3, 6, 9, 7, 10 Kastchen?
(3) In einem groBlen Kasten liegen 24 Stiick Seife. Wieviel kleine
Kistchen kannst du damit fiillen?
(4) Wieviel Kastchen braucht die Seifenfrau fiir:
12, 18, 15, 30, 9, 21, 27 Stiick Seife

(5) 3in 6 3in 3 3in 12 3in 15 3 in 18
3in 9 3 in 24 3 in 30 3 in 21 3 in 27
§=-=3  ee0ce®  O®EC® 30 =..3
12 = ...+3 00080 ¢! Jo/e] ) 15=...-3
9=....3 24 =....3
18=....3 00000 12=....3
3—=...3 OCe00 27 =....3
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(1) Sie bekommt Arznei, immer 3 Tropfen in einem Liffel Wasser.
Die muB sie 3mal am Tage schlucken. Wieviel Tropfen sind das?

(2) Der Arzt hat auch Tabletten verordnet. Die nimmt sie 5mal
am Tage, jedesmal 3 Stiick.

(3) 4-3=... (4) 3-3=... (5) Mutter hat sich verzahlt und
8-3=... 7-3=... hat zu viele Tropfen in das
258 =0 10:3 =... Wasser fallen lassen.

6:3 = 6-3=... 3:34+2=... 4-34+1=...
5:3 = 1-3=.. 5:3+1=... 7-34+2=...

(6) Inge langweilt sich im Bett. Da findet sie, daB in der Tapete
lustige Muster sind. Immer 3 Bliiten bilden ein Strauf3chen.
Sie zihlt und rechnet: 6 Bliiten sind ... Straulichen.

(7) Wieviel Straufichen sind 18, 30, 9, 15, 27, 21, 12, 24 Bliiten?

(8) In der Kante gehoren immer 3 Dreiecke zusammen. Inge
zahlt 9 Muster. Wieviele Dreiecke gehoren dazu?

(9) Morgens, mittags und abends wird das Fieber gemessen.
12 Zahlen stehen auf Mutters Zettel. Wie lange war Inge
krank? <

(10)3in15 =... (11)3in 6=... (12) 83 —5=...
3,21 =... 3, 15=... 4-3 — 6 =...
3, 30=... 3., 3=.. 10-3 —4=...°
3, 18=... 3, 27=... 5:3 —7 =
3, 24=... 3, 9=... 9:3 —8 =
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Die Reihe der 6
Zu einem Fenster fiir ein Siedlungshaus braucht der Glaser
6 Scheiben,

@ = 1:6=26
@@ = 2:6=
il oo
EGEL: - 5o
BEEHEEE @ = son
EREED B8 - o=
TEEEE BEM i,
BEHEEE BEABE - co-

HEBEHE BEEBHA ==

(1) Wieviel Scheiben braucht der Glaser fiir 3 Fenster?

(2) Wieviel Scheiben braucht er fiir 2, 6, 8, 4, 7, 9, 8, 10, 5,
12 Fenster?

(3) Der Glaser hat 30 Scheiben geschnitten. Fiir wieviel Fenster
reichen die Scheiben?

(4) Fiir wieviel Fenster reichen 12, 60, 36, 6, 54, 42, 18, 48, 30, 24,
66 Scheiben? .

(5) Baue die Reihe riickwirts:

60 Scheiben reichen fiir 10 Fenster

54 2 » 2 eee »
3 3 3y ees 3 usw!
00000 00000
6)12=...6 ©OO00 O0080. (7)18=...6
60 =.... 6 51=,,.6
36—=..6 C0000 000ee 2 —....6
syl CONOE cococee 48=....6
2=....6 @O00® 08000 30 =.... 6

20000 90000
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Schiisseln fiir die Kiiche

(1) Ein Topfer stellt Schiisseln her. Immer 6 Schiisseln geben
1 Satz. Wieviel Schiisseln sind 4 Sitze?

(2) Auf dem Ladentisch stehen 2, 5, 7, 9, 3, 6, 4, 8, 10, 12 Sitze.

(8) Die Frau des Topfers hat 30 Schiisseln verkauft. Wieviel Satze
sind das?

(4) Wieviel Sitze sind 12, 48, 18, 36, 54, 30, 24, 42, 60,
72 Schiisseln ?

(56) Der Topfer zieht aus dem ‘Brennofen 3 Sitze braune und
5 einzelne rote Schiisseln heraus.

(6) Ein andermal holt er aus dem Ofen 4 Sitze blaue, 5 Satze
rote und 3 einzelne braune Schiisseln heraus.

(1) 2 (8) 9-6 (9) 18 =....6 (10).54 =.... 6
66 46 6=...6 36=....6
10-6 1-6 24 =....6 48 =.... 6
36 56 42 =....6 12="....6
7-6 86 30 =....6 60=....6

(11) 86 4+ 14 (12) 3-6+13 (13) 2.6+45 (14)7-6+435
56 -+ 28 10-6 + 31 8-6+16 1.6+28
2.6 + 37 7-6 + 18 5.6 + 39 4.6 + 26
9.6+ 16 16 + 44 6.6 + 23 3.6 +15
6-6 + 42 4.6 4 35 9.6 +12 10-6 +39

(15) 7-6 —22 (16) 96 —32 (17) 4.6—12 (18) 3.6 — 7
4.6 —13 2:6 - 8 5.6 —19 6.6 —15
10-6 — 45 86 — 26 1.6— 3 9.6 —21
16 — 4 36— 9 7.6 — 32 26— 8
5-6 — 17 66 — 24 10-6 — 26 8.6 — 36

(19) ....6 =18 (20) 6in 18 (21) ....6 =42 (22) 6 in 42
e 6 =12 6 in 12 vei6= 6 6in 6
6 =54 6 in 54 s 6=24 6 in 24
vs6=130 6 in 30 vt 6= 60 6 in 60
e 6 =48 6 in 48 .06 =36 6 in 36
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Die Reihe der 8

(1) Der Schmied nagelt jedes Hufeisen mit 8 Niageln fest. Ein
Pferd bekommt 4 neue Eisen. Wieviel Négel braucht er?

(2) Bilde eine Reihe! Der Schmied braucht:

fiir 1 Hufeisen 1-8 = 8 Nigel (3) 2-8 (5) 8 in 24
L2, 28=.. 4-8 8 , 40
s 3 ., 38=.. , 10-8 8, 8
. 4, 48 88 8 , 32
aw O 9 5:8=... 6-8 8 ,, 80
, 6, 68= 5 (4) 9-8 (6) 8 in 16
| s 7-8 = T 3-8 8 ., 64
, 8 ,  88= - 1-8 8 ,, 48
L9 ., 88=.. , 7-8 8 ,, 72
5, 10 ” 10:8=... ,, 5-8 8 ,, 56

(7) Ein Pferd bekommt 2 neue Hufeisen. Wieviel Nigel braucht
der Schmied?

(8) Ein Bauer 1at 2 Pferde beschlagen.
(9) Bauer Michel kommt mit 2 Pferden in die Schmiede. Der
Schimmel bekommt aber nur 2 neue Hufeisen.

(10) Schusters Rappe wird beschlagen. Er hélt nicht still. Da
schligt der Schmied 5 Nigel krumm. Wieviel Nigel braucht
er nun?

(11) An einem Tage muB der Schmied 3 Pferde beschlagen.

(12) Der Schmied hat 16 Nagel in der Tasche seines Schurzfelles.
Wieviel Eisen kann er damit festnageln?
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(13) Baue die Reihe riickwirts:
80 Nigel reichen fiir 10 Eisen

72 ’ EH) 99 eee EH]
64 3 » ” *Ee ”

(14) 1-8 (15) 6-4 (16) 16 =...-8 (17) 32 =....8
244 4-8 24=....8 48 =....8
2-8 8:4 40 =....8 72 =....8
4-4 5-8 56 =....8 64 =....8
3-8 10-4 80 =....8 8=....8

(18) 5-8-+6 (19)1-845 (20) 4-8 —2  (21) 10-8 — 4

3-8+ 5 6-8 + 4 6-8 —4 8:8 —6
4-8 + 4 2:8+4 6 9:-8 —1 38 —5.
9-8 + 17 88417 7-8 —6 _ 2-8 —17
10-8 4+ 3 7-8+4+5 5-8 —5 4-8 —3

(22) 4-2+12 (23) 6-8 412 (24) 72 — 5 (25) 9-8 — 10
4-4 + 14 3:2+4+ 8 7-4 —18 82— 5
4:8+ 6 34+ 18 7-8 —20 8:4 —12
6-2 + 10 384+ 5 9:2 — 6 8:8 —24
6:4-+4+ 5 54+ 25 9-4 — 16 58— 9

(26) 22 4+...=—20  (27) 5-8 —...=35  (28) 7-4 +...= 30
24 +4...=28 84 —... =22 9:-8 —...= 60
2.8 +...= 30" 9:2 —..= 7 8:24...=19
5:24...=22 . 7-8 —...= 40 94 —.,.= 26
5:4+4...=45 64 —...=18 6:8+4...= 60

(29) Vergleiche: (30) Vergleiche:

o . 00080  000ee b
4-4 00000  COOee® gk
82 00000  Oeeee cama

(31) 2 in 16 @000 00000 (32) 2 in 24
4,16 00008  @0€00 < il
8 ,, 16 0000e 00000 8 ,, 24
8 ,, 32 ool I T} @0000 2, 40
4, 32 ool T 1 ®0000 4 ,, 40
2 ,, 32 8 ,, 40
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Die Reihe der 9
(1) Ein Kegelspiel hat 9 Kegel. Wieviel gehsren zu 2 Spielen?
(2) Bilde eine Reihe!

1 Spiel hat 1-9= 9 Kegel (3) 3:9 (5) 9in 18
2 Spiele haben 2:9=... 59 9, 36
3. ny 39=... 7-9 9 ,, 90
4. 5 yy 49=... 4-9 9 . T2
5 - 5 5:9=... - 11-9 9, 45
6 L, 6:9=.. (4) 69 (6) 9in 63
7T, o T9=.. 9-9 9, 27
8 sy 8°9=... 5 2-9 9, 99
9 5y 99=. 8:9 9 , b4
10 . 5y, 10:°9=... 10-9 9, 81

(7) Wieviel Kegel gehoren zu 3 Spielen?

(8) Wieviel zu 5, 2, 7, 6, 3, 8, 10, 4, 9, 12 Spielen?

(9) Werner hilft beim Einpacken der Kegel. 45 Stiick hat er
verpackt. Wieviel Spiele?”

(10) Wieviel Spiele sind 27, 72, 36, 63, 45, 54, 18, 81, 9, 90 Kegel?

(11) Die Jungen spielen Preiskegeln. Otto ist Sieger. Er hat 2-9
und 7 Kegel geworfen.

(12) Jetzt darf jeder Spieler 6mal werfen. Gunter trifft 3-9, 2-8
und 1-6 Kegel.

(13) Schreibe die Reihe der 9 riickwérts: 90 81 72 usw.

(14) Lies erst die Einerzahlen von oben nach unten, dann die
Zehnerzahlen! Da findest du etwas Eigenartiges.

(15) Zahle bei jeder Zahl Zehner und Einer quer zusgmmen:
94+0=.., 8+ 1=...,7-+2=... Was du da findest, ist
auch merkwiirdig.

(16) Nimm 9-9 und 2-9,

. 89 , 3-9 usw. und vergleiche, was herauskommt!

(17) Setze fiir die * die richtigen Ziffern, und du bekommst die
Zahlen der Neunerreihe!

*7 k5 kg ¥, *¥2
5*’ 7*, 1*, 9*’ 3*
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(18) 27=....9 (19) 9=...-9 (20) 5945 (21)3-9-+8
45 =....9 54=...9 2942 1947
90 =....9 18=....9 7947 4945
36=....9 63="....9 6-9-+6 8946
72=...9 8l =....9 9949 10-9 + 1
(22) 49 —5  (23) 6:9 —8  (24) 4.9+ 14  (25) 5°9 — 14
2:9 —7 99 —3 7-9 + 27 9-9 — 22
79 —6 3.9 —4 19421 29 —15

10-9 —8 8:9 —7 3-9 + 33 10-9 — 75

59 —6 11:9 —4 8:9 -+ 28 7-9 — 31
(26) 4-3+38 (27) 7-9 —13 (28) 5-3-...=30 (29)6-9 —...—36

46426 9-3—-12 5:6+...=60 8:3—..=15
4-9414 9-6 —36 5:94...=68 8:6—...=27
7-3+429 9:9 —45 6:834...=35 8:0—...=36
7-6418 36 —13 6:6-4...=60 3:9—...=13

Uberlege, ob du 4+ oder — setzen muBt!

30)5:9 ..=50 (31)7-9 ..=43 (32)3-9 .. — 5l
3.6 ..=10 96 ... =84 76 ...=18
93 ...=40 83 .= 4 73 ...=49
8:9 ...=50 4.6 =174 49 ,.=18
8:6 ...=80 6-9 =34 103 ...= 9

(33) Vergleiche 3 00000 OO0C®  (34) Vergleiche :
3.9 00000 O000e 4.9
9:3 #0000 00000 9-4
6-9 00000 000Cee 7-9
9-6 ©0000 88::: 9:7
5.9 ®0000 8.9
9-5 0000 9-8
(35) 3 in 18 €0000 (36) 3 in 36
6, 18 @®0000 6, 36
©9, 18 00000 9, 36

(B7) 12 = .02, .08, .04, .06 (38) 20 =...02, .04, .5, ... 10

18—, S R BT e 30=...02, ...43, ...°5, ..o 6

24=...-2, o8, iied, .06 40 =...04,...+5, ...8, .... 10

36 =...03, ...04, ...+ 6, ...00 48 =...¢3, ...04, ...°6, ..o 8
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Die Reihe der 7

Zshle auf dem Kalender die Tage der Woche!
(1) Bilde eine Reihe!

1 Woche hat 1:7="7Tage (2) 5:7 (4) 7in 14
2 Wochen haben 2:7=... ,, 3-7 7, 28
3 o 5 3T =us 8-7 7, 35
A T 27 7, 49
b - o 6:T=.ec 4 6-7 7, 70
6 . 6 T=... ., (3) 97 (57 ,

S o T T =y, 4.7 7, 21
8 . 8 T=..., 77 7 ,, 42
9 ‘., w9 T=... , 10-7 7, 56
0, o 10T=... 17 7, 63

(6) Auf Mutters AbreiBkalender stehen die Tage der Woche
~ immer auf 1 Blatt.
Wieviel Tage stehen auf 3, 8, 7, 4, 6, 9, 2, 10, 5, 11 Blattern?
(7) Hilde war 4 Wochen zur Erholung. Wieviel Tage?
. (8) Von Ostern bis Pfingsten sind stets 49 Tage. Wieviel Wochen?
(9) Wieviel Wochen sind 21, 35, 14, 7, 56, 63, 28, 42, 49, 70 Tage?
(10) Mutter steckt die gelesenen Zeitungen in den Zeitungshalter.
Der hat fiir jeden Wochentag 1 Fach. Wieviel Zeitungen
stecken am Ende der Woche drin?
(11) Mutter hebt die Zeitungen auf. Wieviel Wochen waren um,
wenn sie 15 Zeitungen aus dem Halter nehmen konnte?
(12) Wieviel Wochen waren es bei 25, 37, 50, 10, 46, 33, 60, 19,
73, 64 Zeitungen?
(13) Schreibe die Reihe der 7 riickwarts:
70 Tage sind 10 Wochen

63 53, e - USW.

(14) 3-7+ 4 (15) 2:7+56 (16) 4-7 —6 (17) 2-7 — 6
6745 87+ 4 97 -5 10-7 — 2
9741 47+ 4 3-7-3 5:7—5
1746 T4+ 2 6-7 —4 7-7 -3
65743 10:7+4+ 5 8:7 -1 17 — 4
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(18) Der Monat Februar hat 28 Tage. Wieviel Wochen sind das?

(19) 7in 14 (20) 7'in 35 (21) 28 =....7 (22) 14 —....7
T 5 63 7, 49 80 = ;.07 42 = ....7
7 5 21 7, 170 T=,.5T 63 =....7
7, 42 7, 28 49 = ...<7 56 =....7
7, 66 725 7T 21 = ,uus 7 0=...07

(23) Margot zihlt die Tage vor Weihnachten. Es fehlen noch
22 Tage.

(24) 3:7+...=25 (25) 87 —...=51 (26) 77 —...—45
57T+ ...=40 6-7—...=39 62T —uye =29
174 ...=13 10-7 —... =68 4-T\—...=25
1007 +...=173 37T —...=17 27 —...= 9
6-7+...=146 97 —...=57 1ol — sus =B

(27) 3:7+...=30 (28) 6:7 —...=32 (29) 4-74...—43
8:7+...=170 27 —...= 8 27 —...= 9
47+ ...=50 9:7~...=18 7T7T+...=65
10-7 + ... =100 67 = so=18 10:7 —... =52
174 ...=60 77—...=29 9:74...=81

Uberlege, ob du 4 oder — setzen muBt!

(30) 3-7 ...=30 (31) 5-7 ...=20 (32) 4:7 ...=60
37 ...=10 77 «...=170 4.7 ....=13
67 .= 52 77 cee==28 97 ...=1756
6:7 ...=30 87 ...=180 97 ...=40
57 i =43 87 ...=41 10°7 =28

(33) 6 Weh. + 4 Tg. (35) 17 Tg. = W. + Tg.
T » T2, 00000 0Oeee 38, =, +,
9 EE] + 1 » ...OO OO... 24 2 = » + ”»
2 »w +5, 0000 00000 57 ,, = » T+ n.
5 5 +6. 0000 09000 55, =, + ,

(34) 3Weh. —2Tg. r9@@@ coC@e@ (36)33Te. = W. + Tg.
8 ,» —4, OC0000 000ee 43, =, + ,

10 D) -2 ” @@000 84 ,, = e
4 -3 » @O0O00 74 3y = n‘+ »
1 »w —b 11 »w = 3 T
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Reifes Obst”

In den Siedlergirten wird Obst geerntet. Die Kinder der Siedler
freuen sich, wenn der Vater Obst mit heimbringt.
(1) Eines Tages bringt Herr Schuster fiir seine beiden Jungen
Rolf und Kurt 4 Apfel mit. Da bekommt jeder Junge
... Apfel.

Rolf

(2) An anderen Tagen bringt Herr Schuster 6, 8, 10, 2, 18, 12,
20, 4, 14, 16 Apfel mit. Die beiden Jungen verteilen sie jedes-
mal untereinander. Zeichne und rechne:

Schreibe: 6 A. verteilt an 2 K. =... A.
(3) Diese Aufgaben schreibt der Vater kiirzer so:
6 A.:2=... A Schreibe die Aufgaben wie der Vater!
(4) Bilde eine Reihe, die so anfingt:
2A.:2=1A. 6A.:2=.._ A4
4,,:2:...A. 8, :2=..., usw

(5) Suche die Halfte von 4, 20, 12, 8, 14, 2, 18, 10, 16, 6!
Schreibe: Die Hilfte von 4 A. = ... A.

(6) Herr Keller tragt fiir seine 3 J ungen an efnem Abend 6 Birnen
heim und verteilt sie. Da bekommt jedes Kind ... B.

(7) An anderen Tagen verteilt Herr Keller an seine 3 Jungen
3, 12, 24, 15, 27, 9, 30, 21, 6, 18 Birnen. Wieviel bekommt
jedes Kind?

Schreibe: 3 B. verteilt an 3 K. =.., B.
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(8) Rechne die Aufgaben auch so: 3 B.:3 =...B.

(9) Bilde die Verteilreihe der 3!
3B, 8==...B. 9 B.:3=...B.
6 5508 =0 5 12 ,, :3=...,, usw.

(10) Die Familie Weise hat 4 Kinder. Der Vater bringt an ver-
schiedenen Tagen 8, 12, 4, 18, 24, 32, 40, 20, 36, 28 Birnen
mit, die die Kinder unter sich verteilen:

Schreibe: 8 B. verteilt an ¢ K. =...B.

(11) Rechne die Aufgaben auch so: 8 B.:4 = ... B.

(12) Bilde die Verteilreihe der 4!

(13) Die 6 Kinder der Familie Jager freuen sich auf reife Erd-

beeren. Thr Vater gibt ihnen an verschiedenen Tagen 12, 60,
42, 36, 18, 6, 24, 54, 30, 48 Stiick zum Verteilen.

Rechne erst so: 12 E. verteilt an 6 =... E.
Dann rechne s0:12 E.: 6 =... E.

(14) Bilde auch die Verteilreihe -der 6, 5 und 10!

. Andere Verteilaufgaben:
(15) 30:10 (16) 60:10 (17) 15:

5 (18)30:5 (19) 16:4

50 : 10 40:10 35:5 25:5 28 : 4
90:10 80:10 50:5 40:5 12:4

70 : 10 10:10 20:5 5:5 36:4
20:10 100 : 10 45:5 10:5 24:4
(20) 40:4  (21) 12:3 (22) 6:3 (23) 18:6 (24) 42:6
20:4 3:3 24:3 30:6 6:6
32:4 18:3 - 9:3 54:6 36:6
4:4 27:3 21:3 24:6 48:6
8:4 15:3 30:3 12:6 60:6
(25) 16:2  (26) 20:5 .(27) 12:4 (28) 18:2 (29) 24:2
’ 21:3 18:6 18:2 18:3 24:3
32:4 14:2 36:6 18:6 244
25:5 28 :4 30:5 20:4 24:6
48:6 27:3 24:3 20:5 25:5
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Wie spiit?

Wir méchten gern die Uhr lesen ler-
nen. Dazu bauen wir uns ein Ziffer-
blatt.

(1) Karl dreht den kleinen Zeiger von
der 12 auf die 1 und sagt: Es ist
eine Stunde vergangen. Er riickt
den Zeiger auf die 2. Es sind seit
12 Uhr ... Stunden vergangen.
Er sagt beim Weiterriicken von )
einer Ziffer zur anderen, wieviel Stunden seit 12 Uhr ver-
gangen sind. ;

(2) Fritz macht es schwerer. Er stellt dén kleinen Zeiger auf die
2 und riickt ihn dann auf die 5. Es sind ... Stunden vergangen.
Schreibe: Von 2 bis 5 Uhr = ... Std.

(3) Jetzt stellt er den Zeiger von der 5 auf die 9.
Die Klasse rechnet und priift nach dem Zeigerriicken
mit dem kleinen Zeiger:

(4) Von 3 bis 8 (5) Von 5 bis 11 (6) Von 12 bis 4
s 2w 9 w T g 12 5 1L 4, b
» 4, 10 w 3 5 10 , 10 ,, 4
5 6 3 11 5 4 A 5 9 ,, 6
5 2 g 12 , 6, 12 w 8 3 8

(7) Horst riickt den groBen Zeiger von der 12 auf die 1. Er ist
iiber 5 Striche geriickt, es sind 5 Minuten vergangen. Horst
riickt nun den groflen Zeiger von einer Ziffer auf die nichste.
Das gibt eine feine Reihe:

Von der 12 bis zur 1 sind 5 Min. vorbei
oo 12, 5,02, L, s USW.
(8) Ernst lalt den grollen Zeiger gleich mehrere Ziffern weiter-
riicken, von der 2 auf die 4. Es sind ... Minuten vergangen.
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(9) 3bis6 = 15Min. (10) 1bis4 = ... Min. (11) 2bis10 = ... Min.

4,8=.. , 2, 6=.. , 4 Bl 4
1,6=... , 35 T=use » 7,12=... ,,
2,8=... , 4,,9_ = 1,12=... ,
5,9=.. , 3,8=... , 3,10=... ,

(12) Dieter 148t den groBen Zeiger auf der 3 lange halten. Er
sagt, es sind ... Min, oder eine Viertelstunde vergangen. Wie
sagt er, wenn der Zeiger auf der 6 steht?

(13) Es sind von einer Stunde 20 Minuten vergangen. Wo steht
der groBle Zeiger?

(14) Es sind von einer Stunde vergangen 5, 15, 40, 25, 10, 35, 55,
45 Min. Wo steht jedesmal der groBe Zeiger?

(15) Es sind von einer Stunde 12 Min. vergangen. Der groBe Zeiger
steht auf dem 2. Strich nach der ...

(18) Es sind von einer Stunde 17, 33, 42, 51, 38, 46, 39, 56 Min.
vergangen. Wo steht der groBe Zeiger?

(17) Wieviel Minuten fehlen an der vollen Stunde, wenn 48 Minuten
vergangen sind? Rechne:
Von 48 bis 50 = ... Min. Von: 50 bis 60 = ... Min.

Schreibe nur: 48 4 ... = 60

(18) Wieviel Minuten fehlen an der vollen Stunde, wenn 51, 43,
37, 42, 28, 19, 32, 8, 22, 14 Min. vergangen sind?

(19) 46 + ... =60  (20) 334 ...=60  (21) 21 +...= 60
38 +...=60 44 4+ ... =60 74 ...=60
52 + ... =60 114 ...=60 16 4 ... = 60
24 4 ... = 60 22 + ... = 60 35 4 ... = 60
13 4 ... =60 55 + ... = 60 94 ...=60

(22) Die Kinder stellen den kleinen und groBen Zeiger. Es ist:
1Ubr, 4Uhr, 6Uhr, 9Uhr, 7 Uhr, 11 Uhr,

5 8 :
60 32 ,,, ¥8Uhr, 35 ,,, 8 ,,, 39 , , 110 ,



Wie lang ?

Alle Kinder brauchen ein Lineal. Ein Stiick davon sieht
80 aus:

”HIIIII Il
1

"Iﬂ Illllll
2 3

HIIIIIII HHI
4 5 6 7

8

Von einem langen Strich zum andern ist es

1 Zentimeter = 1 cm

Von einem ganz kleinen Strich zum andern ist es

1 Millimeter = 1 mm

(1) Wir schreiben: 1 cnr=... mm

2

3

,,  USW.

(2) Rolfs Bleistift ist 4 cm 8 mm lang.

Schreibe: 4 cm 8 mm = ... mm

Jedes Kind mifit genau, wie lang sein Bleistift ist.

(3) 4
5, 6
6, 3
7, 5
8, 1

Der Lehrer hat ein groBes Li

lang.

(7) 25 ecm
32
43
{5y P
16 ,,

» 7

8
2 6
5

Merke: 1 m =100 em

4+ 12 em
+ 16 +;
+ 26 ,,
+37 ,,
+ 44

1

”

7
bR 9
8

Rechne:

(8) 60 cm — 25 cm
80 ,, —32 ,,
56 ,, —14 ,,
48 ,, —25 ,,
75, —43

9,
7
6))
5

33

5

3
8
7

3

3

3

iH

6
8
3
5

,» 4
2 8
”» 7

9

3

neal. Das ist, 1 Meter oder 100

(9) 94 em — 42

35
49
21
67

”»

”

5

”»

+ 23
— 16
+ 56
— 35

cm 7mm (4) 9cm 4 mm (5) 8cm 2 mm (6) 4 cm 6 mm



()

(8)

(9)

(13)

amn

(21

62

40 + 35
28 + 60
50 + 70
36 4 20
60 4 34

35 + 15
28 + 32
47 + 43
64 + 16
53 + 37

29 + 24
38 + 26
67 + 27
46 + 35
55 + 17

54 — 20
69 — 40
92 — 60
77 — 30
86 — 70

68 — 24

57 — 35

89 — 56
96 — 42
75 — 63

36 + 36
82 — 28
48 | 48
73 — 37
27 + 27

(@)

(6)

(10)

(14)

(18)

(22)

Wiederholung

33 + 60
20 + 42
71 + 20
40 + 49
52 + 30

45 + 45

31 4 29

72 + 18
29 + 31
57 + 43

17 + 34
54 + 28
35 + 49
78 + 16
49 + 29

43 — 30
98 — 50
35 — 10
62 — 40
71 — 20

40 — 16
70 — 25
50 — 32
90 — 57
60 — 39

64 — 28
30 4 14
76 — 47
48 + 34
83 — 16

(3) 34+ 21
26 + 43
51 + 34
43 4+ 25
62 + 17

(7) 28 + 4
3746
59 + 3
45 + 8
88 + 7

(11) 45 + 36
27 + 45
32 + 19
56 + 37
18 + 28

(15) 30 — 6
80 — 2
50 — 17
40 — 4

70 -9

(19) 52 — 16
© 7425
61 — 37
93 — 48
85 — 29

(28) 70 — 46
48 + 52
91 — 65
39 4 43
65 — 38

(4) 24 + 24

(8

)

(12)

(16

(20

)

)

-

28 + 61
57 + 42
44 + 13
73 + 22

65+ 944
48 + 8+ 3
6 +7+9
39 + 8+ 7
57+7+8

63 + 28
47 + 36
25 + 49
58 + 37
39 + 24

60 —8 —5
40 —7 -1
70 —3 —9
50 —6 —5
30 —9—6

43 — 17
82 — 34
75 — 46
66 — 28
91 — 53

23 + 45 + 8
68 —35 — 7
44432 —9
93 — 44+ 6
32411 —6



(25) 2.2, 4, 6, 3, 5, 10 (26) 3.8, 6, 2, 4, 5, 10

(27) 4.5, 3, 2, 6, 4, 10 (28) 5.2, 4, 6, 3, 5, 10

(29) 6.3, 2, 6, 4, 5, 10 (30) 7.5, 8, 6, 4, 2, 10

(31) 8.4, 2, 3, 6, 5, 10 (32) 9-4, 5, 2, 3, 6, 10

(33) 7.9, 17,8, 5, 3, 11 (34) 8.7, 9, 6, 4, 8, 11

(35) 424+ 5  (36) 5:34+8  (37) 4-4+5  (38) 5547
724+ 6 93+ 5 S 6449 36 +4
2+ 8 634 4 9447 75+ 6
9-2 + 4 8.6+ 17 7443 46+ 8
8247 3346 8448 9.5+ 9

(39) 2in 6  (40) 4. in 40 (41) 3in 12 (42) 6 in 12
2 12 4,20 3,15 6 , 24
2,18 4,32 3, 27 6 , 36
2, 16 4,16 3,21 6 , 48
2, 24 4, 28 3, 24 6 , 60

(43) 5in 15 (44) 2 in 16 (45) 4 in 24  (46) 3 in 21
5 ,, 35 3, 18 6 , 30 © 5, 35
5 ,, 40 4, 40 2, 14 2,18
5 ,, 25 5 ,, 46 3,15 4, 32
5 ., 50 6 ,,. 18 5 , 20 6 , 24

(47) 56.=40 +...  (48) 45 =35 +... (49) 30 =28 +...
85 =170 +... 78 =58 +... 50 = 46 ...
72 =30 +... 97 = 67 +... 80 =171 +...
69 = 50 ... 64 =14 +... 79 =62 +...
93 = 60 ... 81 =51 +... 90 =83 +...

{60) 50 +...= 78 (81) 37 +...= 40 (52) 32,+...= 50
70 +...= 89 52 +...= 60 25 +...= 60
30 +...= 65 43 +...= 50 41 4...=170
40 +...= 92 26 +...= 30 64 +...= 90
20 +...= 57 61 +...= 170 16 +...= 80
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